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Budapest, deczember 14.
\ asárnapi czikkiinkben az országgyűlés­

nek a jövő hónapban bekövetkezhető fel­
oszlatásáról Írván, hangsúlyoztuk azt. hocry 
a kormányt erre az erőszakos, imparla- 
mentáris eljárásra egyedül az ellenzéki el­
vek terjedésétől való alapos félelem sar­
kalja. A kormánypárt német nyelvű köz­
lönyének vasárnapi czikke teljesen megerő­
síti ezt a nézetünket, mert az idézett lap 
valóságos czinizmussal csakugyan az ellen­
zéki pártoknak országszerte megindított 
erélyes mozgalmával indokolja az ország- 
gyűlés időelőtt való feloszlatásának lehető­
ségét. Az említett czikk az ellenzéki pártok­
nak mozgalmairól beszél s miután nagy 
zarral kimondja azokról lesújtó ítéletét, igy 
végzi:

*£s végezetül még egvet : Az ellenzék közlönyei 
az egvsz vonalon egy hét óta íeen következetesen 
hirdetik, hogy az országgyűlést rövid idő múltán, 
tálán már január hónapban feloszlatják. Mi nem 
ismerjük a kormánynak ez ügyben való intenczióit, 
s ennélfogva azt sem tudjuk, liogv alapos-e az a 
lur. -dzf azonban tudjuk, hogy az ellenzőid pár- 
i ::nak kiterjedt választási mozgalmaival szem­
lén ennek az esetlegességnek megfontolása min- 
lenesetre előtérbe lép..

*

Az ellenzéki választási mozgalmak hatalmas ará­
nyukban folynak országszerte. Tegnap Szolnokon 
t- Kolozsváron voltak nagy pártgyülések. Amott 
Jaszkun-Szolnokmegye függetlenségi és 48-as pártja 
tanácskozott és szervezkedett. A gyűlésen több or­
szágos képviselő is részt vett, köztük az országos 
végrehajtó-bizottság megbízásából Polcnyi Géza is. 
A gyűlés a legnagyobb rendben, élénk lelkesedés 
mellett ment végbe, s a szervezkedés a viszonyok 
pontos mérlegelésével, jó előrelátással történt 
meg. A gyűlésen tett felszólalásokból kitűnt, 
hogy a jász-nagykunszolnokmegyei független- 
~égi é- 48-as párt nem óhajt semmiféle 
szolidaritást az Vgron-féle 4--as párttal.

Kolozsváron a nemzeti párt gyülésezett s mint 
latszik, az erdélyi részekben az ellenzéki áramlat 
erős arányokat ült. Apponyi gróf hosszabb be- 
s:-dben vázolta a helyzetet s az Ugron-féle 48-as 
párt meg a nemzeti párt a választások alkalmára 
szövetségre léptek egymással. A tanácskozásokat 
ma folytatják Kolozsváron s a részletekre nézve 
történnek meg a megállapodások.

Budapest, decz. 13.
A Tcépviselőház ma déli tizenkét órakor rOvid 

ülést tartott, a melyen Perlaki Elek, Szálybély 
Béla és Urdódy Pál a közgazdasági bizottság előadói 
terjesztettek be jelentéseiket a kereskedelmi szerzódé- 
sekről. Ugrón Gábor csak most látta a ház naplójá­
ban Ft jérváry honvédelmi miniszternek a ház 
múlt ülésén tett és reá vonatkozó azt a kijelen­
thet. hogy < ezt a hősieskedést ismerjük s azt a valódi 
értekére devalváljuk.? Erre vonatkozólag kije­
lenti, hogy ezt a muH ülésen a nagy zajban 
c-.m hallotta, különben mindjárt megtette volna rá 
megjegyzését. A honvédelmi miniszternek már elég 
a.kaimat adott arra nézve, hogy ezt kipróbálja és nem 
rajta múlt. hogy a miniszter meg nem tette. Az elnök 
jelentette ezután ki, hogy a kereskedelmi szerződések 
tárgyalását a szerdai ülésre tűztek ki, mindjárt a 
tanítói nyugdíjtörvény tárgyalása után. György Endre 
kívánatosnak tartaná, ha a ház a kereskedelmi szer* 
zodések tárgyalását a jövő hétre halasztani, mert az 
áltál időt adna az érdeklődőknek a szerződések tanul­
mányozására. Szapáry miniszterelnök szólt még ez- 
után a tárgyhoz, kijelentve, hogy a szerződések tár­
gyalása sürgős, mire a ház nagy többsége elfogadta, 
Logy a kereskedelmi szerződéseket már a szerdai ülé­
sen tárgyalják.

Az országgyűlési szabadelviipárt ma, hétfőn 
est; félhét órakor értekezletet tart.

ki országos 4-8-as pártkör hétfőn, 14-én délután 
hat órakor értekezletet tart.

Budapest, deczember 14.
Az uj román minisztériumról bécsi és berlini 

félhivatalosak egyetértelmüen azt hirdetik, hogy 
barátja a hármas-szövetségnek. Lahovarv és Manu 
személye ebben a tekintetben bizonyára meglehe­
tős biztosíték, de hogy miként fogja magát ez a 
minisztérium tarthatni és nyilváníthatja a mai 
pártviszonyok között a hármas-szövetség iránt való 
hajlandóságát, azt csak a jövő fogja megmutatni, 
ha ugvan van e kabinetnek jövője. Maga 
Catargiu miniszterelnök és belügyminiszter, to­
vább Lahovarv Sándor külügyminiszter, Manu 
közgazdasági miniszter, Olanescu közmunkaügyi 
miniszter és Lahovarv tábornok hadügyminiszte1" 
már az utóbbi időből eléggé ismert politikai sze­
mélyiségek. Az uj pénzügyminiszter, Stirbev Sán­
dor herczeg. a Rosetti-Carp ka tünetnek közmunka­
ügyi minisztere volt, ki a tiszta juminista párttól 
a Manu-Lahovarv-csoporthoz csatlakozott, s mint 
ilyen összekötő kapocsnak tekinthető e csoport és 
a juministák között. Egészen uj ember a kormá­
nyon Sturdza-Scheianu igazságügyminiszter, mold­
vai bojár család sarjadéka, ki, mint Sturdza 
Demeter, Carp. Rosetti és Majorescu is, az ötv enea 
és hatvanas években német egyetemeken nyerte 
tudományos kiképzését. Az uj közoktatásügyi miniszter 
Tache Jonescu Angolországban tanult s előbb 
említett minisztertársával együtt a hármas-szövet­
ség politikájához való alkalmazkodás szószólójának 
tekinthető. Ennyi jóformán mindaz, a mit az uj 
román kabinet politikai jellemzése tekintetében 

mondani lehet.

A bolgár szóbránye egy legutóbbi titkos gyűlé­
sén, melyről az idegenek és a sajtó képviselői ki 
voltak zárva, Sztambulov kormányelnök Bulgária 
helyzetére vonatkozólag néhány bizalmas megjegy­
zést tett, melyeknek velejét a Times bécsi levele­
zője közli.

Sztambulov e tudósítás szerint hálás elismerés­
sel szólt Nagv-Británia, Ausztria-Magvarország, 
Olaszország és Németország kormányainak Bulgá­
ria iránt tanúsított jóakaratáról, s dicsérte a szul­
tán bülcseségét. ki, úgymond, barátságos magatar­
tásával határozottan buzdította Bulgáriát arra, 
hogy a portával való szives egyetértés politikája 
mellett megmaradjon. * Romániával való viszo­
nyunk is», folytató Sztambulov, «a legbarát­
ságosabb. Minthogy e két országnak közös ellen­
sége Oroszország, érdekük azonos. De a mi Szer­
biát illeti, ennek a magatartása a bolgár kormányt 
még folyvást aggasztja és kötelességünknek tartjuk, 
hogy ne hanyagoljunk el semminemű óvóintézke­
dést. a mely Bulgáriát minden meglepetés ellen 
biztosíthatja. Egyetlen módunk arra, liogv a ve­
szedelem ellen biztosságban maradjunk, az, hogy 
éberek legyünk.»

A szkupstina a kormányelnök eme fejtegetéseit 
élénk helyesléssel fogadta, és egészen bizonyos, hogy 
minden nehézség nélkül fogja megszavazni mindazo­
kat a költségeket, melyeket a kormány a fejedelemség 
megvédelmezése ez él ja hói szükségesnek fog tar­
tani. A nemzeti bank máris ti van hatalmazva 
egy 20 millió frankos jelzálog-kölcsönre s ezen­
kívül újabb, 10 milliós kölcsönt fognak fölvenni, 
mely főkép a feketetengeri part s nevezetesen a 
Lurgaszi és várnai kikötök megerősítésére fog szol­
gálni. A mi a Sándor fejedelemnek szánt évi 
50.000 frankot illeti, ez szintén annak jeléül te­
kintendő, hogy a kormány éberül kívánja tartani 
az országot, mert midőn arra a fejedelemre emlé­
kezteti a népet, ki a szerb betörőket Szlivniczánál 
visszaverte, egyúttal eszébe juttatja a bolgároknak, 
hogy függetlenségüket csak úgy tarthatják fenn, ha 
minden lehető támadás ellenében fölkészülve 
állanak.

VIDÉK.
* Jász-Xagyktin-Szolnokznegye függetlenségi párt­

jának szervezkedéséről Írják nekünk :
Ma tartott Szolnokon a vármegye hat választó­

kerületéből üsszesereglett mintegy ezerkétszáz választó 
polgár nagy-gyülést a függetlenségi párt szervezése 
végett, mely alkalomra körünkbe érkeztek Polcnyi 
Géza, Herman Ottó. Madarász Imre, Tóth Ernő és 
Papp Elek országgyűlési képviselők is.

A tizenegy órakor megnyitott gyűlés vezetésére az 
országos központ kiküldöttje, Polonyi Géza ország­
gyűlési képviselő felkéretvén, eszmegazdag beszédében 
a tőle megszokott ékesszólással ismertette a lefolyt 
országgyűlés ténykedését, a kormány működését, a 
legújabban végbement pártalakulásokat. Igen nagy- 
hatást ért el annak kimutatásával, hogy a nemzeti 
párt óriási lépésekkel közeledik a függetlenségi párt 
felé. a közösügyes 4S-as párt ellenbe-r; uiiá»i lépésekkel 
távolodik.

A függetlenségi párt megalakítására buzdít. Lelke­
sedés nyilvánulásaitól számtalanszor félbeszakított be­
széde nagy hatást tett az egybesereglett választókra, 
kik Kerekes Géza ügyvéd Szolnok város tiszti ügyésze 
által beterjesztett határozati javaslatot durgő éljenzés­
sel fogadták.

Herman Ottó lépett ezután a szószékre, nagy ha­
tással bírálta a fokozatos fejlesztést hirdető s a füg­
getlenségi párt kebeléből kivált Ugron-féle töredék po­
litikáját s kijelenti, hogy bár kiváltak az anyapártból; 
ennek lüktető ere sértetlen, mert a függetlenségi párt 
nem ismer semminemű megaikulást, hanem kizárólag 
Magyarország függetlenségének kivívásáért küzd.

A legnagyobb hatást érte el a szónok, a midőn 
Ugrón kecskeméti hasonlatait kommentálta, külö­
nösen a madárról szólót, melynek Ugrón szerint 
egyik szárnya a függetlenségi, a másik az uj 4S-as 
párt volna. Herman Ottó reámutatott, hogy két 
szárny csak akkor alkalmas a rüpülésre, ha erő és 
szerkezet szerint teljesen egyenlő s egyazon szív vé­
rétől kapja erejét és életét. A kecskeméti madár 
korcs : függetlenségi szárnya sasszárny, az, uj szárny 
— veréb; szerencse, hogy a kecskeméten felmutatott 
madár nem élő szervezet, hanem összerakott prepa­
rátum ; szive nincsen.

Tóth Ernő határozottan hirdeti a függetlenségi és 
4S-as programmot, úgy Papp Sándor is, kijelentve, 
hogy Karczag Madarász Imre mellett nyilatkozott. 
Hellebranth Géza szintén az elvhüség mellett érvel 
nagy hatással, igy Yig Jenő kerületi pártelnök és 
Kupa Árpád turkevei kiküldött is. A vendégképen 
megjelent Ádám Sándor, küzűsügyes 48-as képviselőt 
a nagygyűlés nem kívánta meghallgatni.

Újból felolvastatván a Kerekes Géza által benyújtott 
határozati javaslat s miután az közlelkesedéssel elfo­
gadtatott, egyhangúlag hozott határozatként kijelenti 
a közgyűlés, hogy:

1- ür A függetlenségi és 48-as pártnak politikai 
hitvallását osztja.

2- or. Jász-Nagykun-Szolnok megyében a függet­
lenségi és 48-as párt megalakult.

3- or. A legközelebbi országgyűlést képviselő vá­
lasztásoknál, a vármegyei és községi életben mint 
ilyen alapon megalakult párt vesz részt és választja 
meg képviselőit.
Ugyanez alkalommal megválasztatott a vármegyei 

függetlenségi párt intéző bizottsága és tisztikara, még 
pedig:

Elnökökké: Kerekes Géza, Gyömörey Félix és 
Hellebronth Géza.

Alelnökülcké: Papp Sándor, Tóth Gyula, Rónay 
Ferencz, Mészáros Endre, Tassy Géza és Szilágyi 
Sándor.

Jegyzőkké: Pásztor Ferencz, Fülöp Pál és Szévald 
Mihály.

Pénztámokká: Schmidt Pál.
Ellenőrökké: Kiss Zsigmond és Oberländer Antal.

Intéző bizottság.
Karezagi kerületből: Papp Elek, Báthory Ber­

talan, Rimaszombathy István, L. Sántha Imre, Hajdú 
József, Csatár Imre, Rácz Miklós, Jósa Sándor, Polgár 
József és Szathmáry István.

Kunszent mártani kerületből: Józsa Károly, 
Bárány Mihály, Jauernik Ferencz, Major János, Szvo- 
boda István, Tóth József, Cséry László, id. Lévay 
Ferencz, Szendrcy Zsigmond és Stuhl Fülöp.

Törökszentmiklósi kerületből: Dorka Sándoí, 
Zafír Sándor, Stummer József, Lábassy János, Fias 
Péter, Tom bor Gábor, Szentgyörgyi Károly, G ácsol 
Lajos, Gál József és Bévárdi József.

Mezőtúri kerületből: Turgonyi Lajos, Nagy Sán­
dor, Borbás István, Nyíri Pál, Nánásy András, Kenéz 
Zoltán, Kupa Árpád, dr. Bakó Péter, Csatári Lajos 
és Makkal Zádor.

Szolnoki kerületből: A községi pártbizottságok 
elnökei és jegyzői.

A kerületek vezérférfiai részéről bejelentetett, hogy 
hogy a törökszentmiklósi kerületben Herman Ottó, a 
kunszentmártoni kerületben Tóth Ernő, a karczagi 
kerületben Madarász Imre orsz. képviselők újból fel­
kérettek s a jelöltséget el is fogadták. A szolnoki, 
mezőtúri és jákóhahnai kerületekben pedig a jelölés 
a legközelebbi napokban fog megejtelni.

Felolvastattak végül a pávtgyüléshez érkezett üd­
vözlő sürgönyök és a dévaványai választók levele, 
melyben kijelentik, hogy a függetlenségi és 4S-as 
párt elveit vallják s a közösügyes Ugron-féle 48-aso- 
kat követni nem fogják soha.

A nagygyűlés végeztével lakomára gyűlt egybe a 
polgárság egy része, melyen Polonyi Géza nemzetünk 
vezérlő csillagára,’ Kossuth Lajosra emelte viharos él­
jenzések között poharát. Pohárköszöntőket mondtak 
még a vendégül meghívott Hock János orsz. képvi* 
selő, Turgonyi Lajos, Gyömörey Felix, Kerekes Géza, 
Papp Sándor, Papp Elek orsz. képviselő és Iliid Vik­
tor. mindannyian a végbement nagy pártszervezkedés 
alkalmából megnyilatkozott hangulat hatása alatt.

A mai szervezkedés élénken igazolja azt. hogy a 
magyar Alföld e megyéjének lakosai megelégelték a 
még fennálló rendszert s át van hatva c megye min­
den független polgára azon tudattól, hogy hazánk 
boldogulását csakis a függetlenségi párt elveinek dia­
dalra jutásától várhatja.

* Kecskeméten, mint nekünk táviratozzak, tegnap 
nagy lelkesültség mellett megalakult az ottani felső 
kerület függetlenségi és 48-as pártja, mely képviselő- 
jelöltül Horváth Ádámot, a kerület mostani képvise­
lőjét kiáltotta ki. Horváth Adámhoz, miután a jelölt­
séget elfogadta Gulácsy Gyula orsz. képviselő inté­
zett hatásos üdvözlő beszédet.

* Az ev. ref. zsinat ma folytatta ülését. Részletes 
tudósításunkat reggeli lapunkban közöljük.

* Kolozsvárról jelentik táviratban decz. 13. ke­
lettel. A nemzeti párt s a negyvennyolezas párt érte­
kezletére Háromszékből, Udvarhely megyéből s Kiskü* 
küllőmegyéből sok választó jelent meg. A kolozs. 
váriakból inkább a negyvennyolezasok voltak kép 
viselve. Gróf Apponyi Albert a szombat esti vo­
nattal érkezett meg. Beöthy Ákos, Kovács Al. 
bért és Szentiványi képviselők társaságában. Nagy 
néptömeg élén Groisz egyetemi tanár üdvözölte 
gr. Apponyit. A vidékről már ekkor számos küldött­
ség volt jelen. Később hetven tagból álló székely kül­
döttséget fogadott Apponyi. A közgyűlést délelőtt tar­
tották meg. A negyvennyolezasok. kiket Bariba veze­
tett. megkülönböztetésül a nemzeti párt tagjaitól, 
nemzeti szinti jelvényt viseltek mellükön.

Tizenegy órakor a teremben, melynek karzata höl­
gyekkel volt zsúfolva, megjelent Bethlen Gábor, Beöthy 
Ákos és Bariba Miklós kíséretében Apponyi. Az érte­
kezletet azonban nem lehetett megkezdeni, mert a 
közönség egy része azt óhajtotta, hogy Apponyi a 
szabadban beszéljen, inig más része a termiben akarta 
hallgatni. Végre is Apponyi kiment az udvar erkélyére 
és onnan beszélt, mig a teremben levő közönség vára­
kozott. Az udvaron még Groisz Gusztáv. Bariba Miklós és 
Horváth Gyula beszéltek. Ezután bevonultak a terembe, 
hol megjelentek Hunyadmegyéből : Bornemisza Tivadar 
báró, Sándor József, Nuláczy Ákos, Buda Géza, Szent­
iványi Gábor, Dobay Ferencz, Lázár László, dr. Far­
kas Béla, Barcsay Miklós, Lázár Árpád orsz. képvi­
selő, Hollaky Imre képviselő, Bencdikti Lajos ; továbbá 
ott voltak gróf Bethlen Gábor, Bethlen Gergely, Miksa 
Imre, gróf Bethlen Bálint, báró Jósika Lajos, gróf 
Kornis Viktor, Betegli Ferencz, Pétery Sándor, báró 
Horváth Ödön, Hegedűs Ferencz, Gzobel Albert. 
Couclia Győző egyetemi tanár, Fülöp Albert, Kiss Bá­
lint, lsekutz Viktor, Gergely János, Bónis Árpád, 
Deési Zoltán, Pál István kanonok, Sebestyén Mózes 
kalh. lelkész, Kovács Károly, Szacsvay Andor, Ken­
de fl'y Gyula, Rozgonyi Otto, Ács Lajos, Ugrón Zoltán, 
Tóth Zsigmond, Benedek Elek, Tholnay Gábor, Lá­
zár Árpád, Potoczky Dezső orsz. képviselők.

A gyűlést Bethlen Gábor gróf nyitotta meg. Nagy 
horderejű és az erdélyi részekre nézve kiszámithatlan 
következményű munkát kezdünk meg — úgymond — 
mikor eljöttünk, hogy itt kibontsuk a nemzeti párt 
zászlaját. Nem kétlem, hogy a ez élt, melyért egybe- 
gyültünk, el is fogjuk érni. Szólt ezután arról, hogy 
az erdélyi képviselők eddig jelentékeny támaszt nyúj­
tottak a kormánynak. Eleinte politikai eszélyességből 
védték, később szokásossá vált, mert könnyebb a kor­
mány támogatójának lenni, mint ellenzékinek. Már 
ezelőtt 18 évvel támadtak Erdélyben oly sérelmek a 
kormány miatt, hogy egy úgynevezett erdélyi pártot 
akartak alapítani. En nem csatlakoztam ama mozga­
lomhoz, nem is lett belőle semmi, de ezt nem 
magamért mondom. Nem lett belőle semmi, mert min­
dig jobb időket reméltek és fülfejtve indokaikat, 
melyek őket vezérelték, hallgattak és megma­
radtak régi pártállásukban. A mostani miniszterelnök 
volt abban az időben belügyminiszter, mikor egész 
sereg sérelme támadt Erdélynek, mint a czenzus le­
szállításának, a kreisgerichtek felállításának terve. 
Hogy most bennünk fülébredt az elégületlenség, van 
reá okunk. A szabadelvű párt, melyet eddig támogat­
tunk, elhagyta programmját ; vak támaszává vált egy 
öntudatlan kormánynak. A nemzeti párthoz kellett 
csatlakoznunk, mert ez mérsékelt irányánál fogva sok­
kal közelebb állhat a többségre jutáshoz, mint bár­
mely más párt. Ha diadal czéljából szövetkeztünk, 
szövetkeznünk kell mindazon nemzeti irányú pártok­
kal, melyek segíthetnek, és melyekkel otthon is és 
közügyekben is testvéries barátságban akarunk lenni. 
(Helyeslés.) Ezzel megnyitja a gyűlést, felkérve Con­
cha Győző egyetemi tanárt Apponyi üdvözlésére.

Concha benső ürömmel, hálás elismeréssel üdvözli 
a jelenlevők nevében Apponyit azért, mert a haza 
szent érdekeinek tisztázását nemcsak a parlamentben 
tartja hivatásának, hanem vidékre is elmegy hirdetni. 
Nekünk itt az ország erdélyi részében különösen 
szükségünk van rá, hogy a közvélemény mentői in­
kább felvilágosittassék, tisztáztatván, hogy mi szolgál 
a nemzet javára. Üdvözli Apponyit, mert az állam 
szuverenitását férfiereje egész hatalmával védelmezte. 
(Éljenzés.)

Apponyi Albert szólalt fel ezután nagy figyelem 
közt. Kifejti, hogy nem ábrándos politikát jött hirdetni 
Erdélybe, mert a mit itt képvisel, éveken ál tartó 
küzdelem s a párt legújabb elnevezése is kifejezésre 
juttatja. Hirdetni jött nemzeti politikát.

De erre — igy folytatja tovább — azt mondják 
ellenfeleink a kormánypárt soraiból és a kormányfér­
fiak is, hogy nemzeti politikát csinálnak ők is. csak­
hogy ők teltekkel, mi ped.g csak szavakkal. (Derült­
ség.) Hát t. elvbarátok, a közönség Ítélőképességéről, 
észbeli állapotáról, a legalacsonyabb fogalma lehet 
azoknak, a kik egy ellenzéket azért támadnak meg, 
mert csak szóval működik és nem tettel? Hol látott 
valaha a világon ember ellenzéket, mely, a nélkül, 
hogy a cselekvés eszközei kezében lettek volna, mégis 
tetteket tudott volna kimutatni. (Élénk tetszés.) De 
határozottan komikus c szemrehányás ama férfiak ré­
széről, kiknek kezükben van a cselekvés eszköze, ke­
zükben a kormányhatalom, a kormányzati befolyás, 
kezükben van a parlamenti többség, szóval minden, a 
mi a cselekvéshez szükséges és a kiknek egész műkö­
dése két hosszú éven át egyebet nem mutat, mint a 
dugába dőlt tervezgetések és kudarezok egész soroza­
tát. (Úgy van! Úgy van!)

Igaz, hogy a mi tisztelt ellenfeleink hivatkozhatnak 
egyes oly tényekre, a melyek a nemzeti politika kö­
vetését igazolni látszanak, mert hiszen történtek egyes 
üdvös intézkedések a nemzeti megerősödés irányában 
és ezeket mi mindenkor készségesen támogattuk és 
támogatni fogjuk ezentúl is. Például a kisdedóvótörvény 
létrehozatala s gazdasági téren is történlek olyan in­
tézkedések, a melyeket mi is helyeseltünk. Ott van pl. 
az a, habár nagyon szerény körben mozgó akczió, 
mely újabban a néptanítók sorsának javítására meg­
indult. Ezek a dolgok természetesen egy nemzeti poli­
tika keretébe tartoznak, de vajon nemzeti politikának 
nevezhető-e az a politika, mely csak egyes töredéke­
ket mutat fel, mely a nemzeti czéloknak csak egy- 
némelvikét iparkodik megvalósítani, azok egész kate­
góriái előtt pedig tilalomfát lát azoknak a talaján ; 
a magyar állam tekintélyének, méltóságának érvényt 
szerezni nem tud és ilyennek tekinti a közös intéz­
mények egész talaját. (Úgy van ! Úgy van !) Nem az a 
nemzeti politika, mely egyes helyes intézkedéseket tud 
felmutatni ; nemzeti politika csak az, mely az állami 
élet minden ágára kiterjed, a mely nem ismeri az 
állami életnek azon részét, melyet nincs elszánva nem­
zeti tartalommal áthatni, a mely nem áll még c tekin­
tetben semmi tilalom alatt s a melyet nem bénít e 
tekintetben semmi gyengeség. (Elénk tetszés.) A nem­
zeti politika egy egész, mint a nemzet is csak egy 
egész : és valamint elszakadt néptörzsek nem képez­
nek nemzetet, úgy elszigetelt nemzeti irányú intézke­
dések még nem képeznek nemzeti politikát. (Elénk 
helyeslés.) És, t. választó közönség, ezt az alaptételt 
akarom beigazolni — mert erre alapítom létjogomat, 
erre azon igényemet, meiylvel önökkel szembelépünk, 
hogy fáradságot, sőt szenvedést nem kiméivé zászlón­
kat győzelemre segítsük — arra alapítom, hogy az 
nem nemzeti politika, melylyel szemben állunk, a 
mienk pedig az. (Élénk tetszés és helyeslés.)

Hogy mi a nemzeti politikának a végez élj a, ezt 
talán kifejteni sem szükséges. Yégczélja a magyar 
nemzeti egység megalapítása, megerősítése, megvédel­
mezése és az ennek megfelelő magyar állami tekin­
télynek sziklaszilárd talajra való helyezése. S ez a 
nemzeti "egység, - bátran ki lehet mondani idegen 
ajkú polgártársaink minden sérelme nélkül 
mint magyar jellegű ebben 
(Zajos tetszés.) E ez él felé 
akcziónak, e ezél felismerésétől kell áthatva lenni 
minden konczepczepcziónak s e ez cl elérésére irányí­
tott tevékenységnek nem szabad megállani semmi 
olyan akadály előtt, a mely csak az egyéni kormány­
képesség, az egyéni kényelem s a hatalom kegyeinek 
bírását, de nem magának a nemzetnek léteiét veszé­
lyezteti. Ennek a nemzeti politikának posztulátuma, 
előfeltétele pedig kettő ; szüksége van erős állami 
szervezetre, olyanra, a mely kifelé kétségbe nem 
vont, senki által megtagadni nem merészelt el­
ismerésben és tiszteletben részesíti állami önálló­
ságunkat és a mely befelé minden olyan moz­
galmat megfékezni, sőt megsemmisíteni is tud, mely 
a magyar nemzeti, állami egység felbontására 
vagy veszélyeztetésére czéloz. De ez csak az egyik 
alapfeltétel, mert a szervezet magában véve csak 
üres keret, ennek betöltéséhez, támogatásához 
élettel való ellátásához, biztosításához, működési 
képességéhez és fenmaradásához szükséges, hogy 
meg legyen telve egészséges, erőteljes szabad 
nemzeti élettel, a nemzeti élet minden ágában. 
(Élénk tetszés.) Ennek a nemzeti életnek első 
kelléke a politikai szabadság tiszteletben tartása (Úgy 
van, úgy van.), mert az a kormányhatalom, mely az 
állami szervezet csúcsán áll s a mely annak legfőbb 
erőnyilvánulásait képviseli és kezeli, nemzeti csak ad­
dig lesz és csak addig lesz a nemzeti erőnek, a nem­
zeti fenntartásnak s a magyar állam megszilárdulásá­
nak eszköze, a mig az a nemzet meghamisitatlan 
többségétől függ és mig magának a nemzetnek, a nem­
zet hatalmának, nem pedig más hatalomnak a letéte­
ményese. (Hosszantartó és zajos tetszés.) Csak akkor, 
ha. egy szóval kimondva, a páriámén tárizmus köve­
telményeit, a parlamentarizmus alapjait, a mely ala­
pot nem a többségi uralom képezi, mert ez annak 
csak egyik konzekvencziája, hanem a nemzeti akarat 
szabad nvilvánulása, csak akkor, ha ez az alap van 
biztosítva, csak akkor van biztosítva az is, hogy az 
államhatalom mindig csak nemzeti czélokat szolgáljon. 
(Úgy van, úgy van !) De maga a nemzeti akaratnak e 
legfőbb nyilvánulása, a törvényhozás összcalkotása s 
a törvényhozás által kormányának meghatározása, ez 
is vajmi gyönge alapon áll és nélkülözi a biztosítékot, 
ha a szabadság csak ott kezdődik a csúcson. Ez el­
képzelhetetlen, mert a szabadságnak, a nemzeti önte­
vékenységnek, a szabad nemzeti életnek az anyaföld 
talaján kell kezdődni s a községek és a megyék jól 
organizált, erőteljes önkormányzati talaján kell fel­
nőnie. (Úgy van, úgy van!)

Önök jól tudják — és e tekintetben talán a jelen­
levők nem mindegyike fog velem egyetérteni, de én 
zászlónknak egyetlen egy részét sem göngyölítem be, 
hanem kibontva hordom azt az egész országban. 
(Elénk helyeslés.) Önök jól tudják, hogy az állami 
szervezet érdekében mi a vármegyei tisztviselők ki­
nevezésének elvét elfogadtuk sőt hirdettük. (Helyes­
lés.) De sohasem tettük ezt egyoldalúk", hanem 
mindig az erőteljes önkormányzati élet fejlesztésével 
és a választási elvnek a községekben, különösen a 
városokban való sértetlen fentartásával, a megyei 
közönség önálló intézkedési jogának és a hivatalos 
apparátussal szemben való erőteljes ellenőrzési jogá­
nak biztosításával, a hivatalnokok állásának pedig a 
polgári jogbiztosság minden követelményei szerint 
kívánható körülhatárolásával. De nem csupán e poli­
tikai önkormányzat nyilvánulása tartozik az egészsé­
ges nemzeti élet biztosításához. Szükséges ahhoz az 
öntevékenység minden ágának fejlesztése és felka­
rolása.

Sokszor hallottuk panaszképen emliteni azt, hogy 
van egy újabb ferde irányzat, mely abban nyilvánul, 
hogy az emberek mindent az államtól várnak. Meg­
engedem, hogy ez ferde irányzat, de e ferdeség han­
goztatása gyakran azok részéről történik, a kik, mert 
a hatalom polezán tehetetlenek, azt akarják, vagy 
akkép kormányoznak, hogy az állam nem mindent, 
hanem semmit se nyújtson polgárainak ; de ferde 
irányzat, midőn a közönség mindent az államtól vár. 
De minálunk ezen általános ferde irányzatnak egy 
sokkal veszedelmesebb elfajulása mutatkozik, t. i. az

más,
a hazában nem lehet, 
kell irányulni minden

az irányzat, hogy mi nem az államtól, hanem a kor­
mánytól várunk mindent, nem általános érvényű 
állami intézkedésektől, hanem a kormány kegyének 
elnyerésétől a kormánynak tett politikai szolgálatok 
után az önálló meggyőződés feláldozása fejében nye­
rendő igazolatlan kedvezményektől várjuk boldogulá­
sunkat.

Hát, t. választó polgártársaim, az ezen ferde irány­
zattal való megalkuvás képezi a nemzeti politikának 
egyik ellentétét : a jelenlegi kormányrendszernek ez 
egyik legveszedelmesebb nyilvánulása. Ezzel szemben 
én azt állítom, hogy nemcsak a politikai önkormány­
zatnak. de az egyházi önkormányzatnak, az iskolai 
önkormányzatnak s az egyesületi életnek, szóval az 
öntevékenység minden ágának tekintetében a követ­
kező elvi álláspontra kell helyezkedniük. (Halljuk ! 
Halljuk !)

Az államnak mindenütt kérlelhetetlenül szembe kell 
szállani és megsemmisíteni minden oly törekvést, mely 
a magyar nemzeti és állami egység követelményeivel 
ellentétbe jut. Az államnak a szabadság oltalma alá 
kell helyezni minden oly törekvést, mely az állami, 
nemzeti egység követelményével kompatibilis, azzal 
ellentétbe nem jön. Az államnak fel keli karolni, me­
legen kell támogatni az egyházi, iskolai, helyi és köz­
ségi önkormányzatot és általában az egyéni tevékeny­
ség terén minden oly törekvést, mely segédkezet 
nyújt az államhatalomnak ama nagy nemzeti felada­
tok megoldására, melyeknek elérésére az állam a 
maga eszközeivel sehol sem képes, a legkevésbé 
pedig a mi szegény Magyarországunkban. (Zajos he­
lyeslés.)

Es itt zárjel közt nagyon veszedelmes témát fogok 
említeni, a mit az Erdély rész úgynevezett különleges 
érdekének szoktak nevezni. Tudom, hogy ezzel ki te­
szem magamat olyan vádaknak s már előre látom, 
hallom és olvasom azt a szemrehányást, hogy : «Lát­
szik, Erdély talaján lévén, az erdélyi partikulárizmus- 
sal kaczérkodik az országos kortes. > (Derültség.)

Hát, tisztelt elvtársak, nem kaczérkodom én sem­
miféle partikulárizmussa!; soha kevésbé parlikulá- 
risla szellemben nem szólok, mint midőn itt az erdé­
lyi rész specziális érdekeit érintem, mert azokat min­
dig abban az értelemben fogom fel, hogy azok nem 
az ország valamely részének nyújtott külön kedvez­
ményt képeznek, sőt ne álljanak azok semmi egyéb­
ben, mint a magyar állam és a magyar nemzet alta­
lános érdekei megóvásában, melyek ezen a területen 
előtérbe nyomulnak s a mely érdekek leginkább ezen 
a területen vannak megtámadva. (Hosszas élénk tet­
szés.) Ha azt mondom, az erdélyi birtokos osztály, 
mely a magyar állameszmének hű őre volt évszáza­
dokon át, megérdemli, hogy anyagi érdekei feltartóz­
tassanak : ha azt mondom, hogy egy bölcs kormány­
zat feladatát képezné a gondoskodás arról, hogy bi­
zonyos pénzintézetek, működések, melyek pénzügyi 
működéseiket nemzetiségi czélokkal kötik össze, kel­
lően ellensulyoztassék. hogy a lojális erdélyi lakosság 
megmentessék azok fojtó ölelésétől; hogyha azt mon­
dom, hogy a határszéli szegény egyházuk és iskola- 
fentartók, kik a magyar nemzeti szellem l’entartásá- 
nak biztosítékát képezik, megérdemlik, hogy el ne 
hagyjuk őket veszni, hanem hogy felkarolásban része­
sítsük : akkor én partikulárizmust csak úgy nem kö­
vetelek, mint nem követel az a hadvezér, a ki várá­
nál: legfenyegetettebb tornyába kettős őrséget helyez, 
mert ha az a torony elvesz, elvesz a vár is. (Hosszan­
tartó zajos tetszés és éljenzés.)

T. elvtársak! Ekként a nemzeti politika czélját, 
főkellékeit rövid vonásokban önök elé állítottam és 
ezek a főkellékek - liogv ismételjem — abból álla­
nak : erős állami szervezet kifelé és befelé, továbbá 
erősen lüktető nemzeti élet biztosításai, élesztőse, 
vezetve az állami, a nemzeti czéloktúl homogén 
irányban.

Már most ez az a mérték, a mit a kormánynak 
tevékenységével szemben alkalmaznunk kell, ha tisz­
tába akarunk jönni az iránt, vájjon a kormány poli­
tikája megérdemli-e a nemzeti politika nevét, kezdjük 
a másodiknál, (Halljuk ! Halljuk!), ásnál, hogy vajo i 
erőteljes, szabad nemzeti létet kiván-e a kormány és 
hogy ez-e politikájának ez él ja.

Hát. tisztelt elv társak, be kell vallanom, én úgy tu­
dom, hogy a kormánynak éjjel-nappal nincs sürgősebb 
gondja s nagyobb kegyelettel, szeretettel és aggoda­
lommal ápolt czélja, mint az, hogy a választási sza­
badság az országban minden presszió ellen biztosítva 
legyen. (Hosszantartó zajos derültség.)

Áz erdélyi részekben legújabban történt főispánt 
változások is bizonyára ennek a czélnak szolgáltak. 
(Ugv van! Úgy van!) Be kell ismernem azt, hogy c 
kormánynak nincs nagyobb vágya, mint az, hogy az 
önkormányzati életet az egész területen és a szabad 
nemzeti élet minden nyilvánulását felszabadítsa é. 
előmozdítsa. Hiszen bizonyítják ezt nemcsak beadott 
eredeti javaslataik, a melyekbe nagy kínnal tudtunk 
egy darab önkormányzati életet belevinni, hanem bi­
zonyltja kormányzati praxisa is, hogy egyebekről ne 
szóljak, a legújabb szentesi eset, mely a napokban 
tétetett interpellácziú tárgyává a képviselőházban. 
Kétséget nem szenved, hogy a községi önkormányzat 
iránti kegyelet, tisztelet és szeretet szempontjából tör­
tént. hogy az a férfiú, a kit Szentes városának egész 
polgársága polgármesterévé akart, c czélt el ne ér­
hesse, ue kandidáltassék, (Derültség.)

Ezek a nyilvánulások, tisztelt polgártársak, világossá 
teszik előttünk, hogy egy kormánynak nincs hőbben 
felkarolt czélja, mint az, hogy az egész vonalon, a 
legalsóbbtól a legfelsőbbig a nemzeti szabad elet nyil- 
vánulásait biztosítsa.

De hát ezzel röviden végzek, mert e tekintet oly 
világos és evidens az igazság, hogy valóban nem szük­
séges igazolni, hogy e kormány irányzata, hogy c 
kormány hatalmi, helyesebben szólva hatalmaskodási 
politikája ellentétben áll a nemzeti politika azon sar­
kalatos pusztulátumaival, mely erőteljes, lüktető, sza­
bad nemzeti életet akar, az öntevékenység, az önkor­
mányzat s a politikai szabadság egész mezején. Ezért 
kár volua szót is vesztegetni. (Helyeslés.)

De hát azt mondják nekünk, hogy ha a nemzeti 
szabadság, a nemzeti élet gazdagságának rovására 
történik is, az a kormányzat nekünk biztosit leg­
alább erőteljes állami szervezetet, mely megóvja 
nemzeti követelményeinket. Hát hogy nagyon erő­
teljes volna ez az állami szervezetet és ez a kor­
mányzat kifelé, azt is furcsán tapasztaljuk bizony 
annak számos ágában. De lehet-e pirulás nélkül 
erősnek nevezni, nemzetinek nevezni egy olyan kor­
mányt, mely a közös intézmények egész területét 
tilalomfákkal bezárt területnek tekinti, a hová nem 
merészel a magyar nemzet gondolatának még csak 
legkisebb sugara is behatolni. (Hosszantartó zajos 
tetszés.)

Mi, kik itt vagyunk, a nemzeti pártnak tagjai, mi 
a pragmatika szankezió alapján állunk, a mint külön­
ben ezen alapon áll az ország minden pártja, ezen­
kívül a G7-cs kiegyezés alapján állunk: a közös 
intézményeket elismerjük; a nagyobb nemzeti érde­
kek megfelelő megvédése czéljából azokat íenturtani 
akarjuk.

A minimumát képviseljük tehát annak, a mit a nem­
zeti érdek követel, midőn azt kívánjuk, hogy a 67-es 
kiegyezés által biztosított állami önállóságunk minden 
követelménye megvalósittassék, midőn azt kívánjuk, 
hogy a magyar állami önállóság kifejezésre jusson ő 
felségének, szeretett királyunk udvartartásában, midőn 
azt kívánjuk, hogy a közös intézmények és közös ható­
ságok jelvényében és czimerében Magyarországnak 
valami nyoma legyen, hogy ne legyen államiságunk 
csupán házi használatra berendezve, a melyet már a
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Lajthánál el lehel dugni. (Zajos helyeslés és éljenzés.) 
Mi a nemzeti követelményeknek minimumát képvi­
seljük, midőn azt mondjuk, jól van, legyen közös had­
sereg : mert a história fejlődése i:;y hozta magával. 
Nem is érintjük ő felségének a vezényletre és belszer- 
vezetre vonatkozó jogait. De legalább az, a ki magyar 
ember, a ki belép a közös hadseregbe, annak magyar 
szellemben való megtartása a katona-oktatás által 
biztosittassék. És ezeket a szerény követelményeket, 
ezeket délibábos, kalandos politikának, nevezi ti mai 
erős kormány képviselője. (Elénk helyeslés és tetszés.)

Azt mondják : jól van, kifelé megengedjük, nem va­
lami fényes a kormánynak ereje, de viszont befelé, ott 
azután féken tud tartani mindent, valóságos központja 
a nemzeti megerősödésnek. (Elénk derültség.)

Először is egyet kell megjegyeznem és erre kérem 
szives figyelmüket. A magyar históriának egyik soha 
el nem feledendő tanulsága az, hogy mindig volt egy 
bizonyos földalatti összeköttetés azok között a bécsi 
irányzatok között, melyek soha meg nem szűntek 
Magyarországon az alkotmányosság és a nemzeti 
önállóság ellen áskálódni és itthon a nemzetiségi 
túlzók viselkedése és törekvései között. (Igaz. Úgy 
van.) Mindig reménykedtek egymásra kölcsönösen 
ezek a bécsi és az itteni felbomlásra törekvő irányza­
tok : és ezen összeköttetés legalább is a képzelinek- 
ben. legalább is az érzelmekben, legalább is a re­
ménykedésekben még ma sem szűnt meg teljesen. 
(Igaz. így van.) úgy. hogy állítom, - és ezt a jelen 
példája mutatja, hogy nem lehet befelé, a magyar 
államiság belső ellenségeivel szemben erős az a kor­
mány. a mely nem tudja erőteljesen képviselni a ma­
gyar állam eszmét kifelé, a mely nem tud annak erő­
teljesen érvényt szerezni, a mely kifelé gyengének 
mutatja magát és ez által kompromittálja a magyar 
államot. (Elénk helyeslés.)

Avagy hogyan kívánjuk azt. hogy a magyar állam 
egvsége és ereje ellen idebenn áskálódó elemeknek 
imponáljon az a magyar állam, mely, mint a leg­
utóbbi fiumei esetek mutatják, már arra sem elég 
erőteljes, hogv akkor is. midőn a katonai fegyelem 
követelményei a magyar közjogi és politikai érdekek­
kel találkoznak, ezeknek érvényt szerezni képes le­
gyen ? midőn az az erőfaktor, mely az államot kép­
viseli. kifele gyengének bizonyul, bárgvuság feltenni, 
hogy azt máshol erősnek liigyjek. mert az erő egy : 
nem lehet erő itt, a mi gvőngeség ott. (Elénk tet­
szés.) Ez tahin magában is elég volna : de én elfo­
gadom a kontroverzi.il ama szigorúan körülirt téren 
is. hogv t. i. vajon az országban befelé erős-e ez a 
kormány, hogv Lefelé erős támaszt nyujt-e a nem­
zeti egység vs a magyar ullam eszméjének? (Halljuk! 
Halljuk ! I

Itt megint az okoz nekem nehézséget, hogy a do­
ing annvira világ.'., hogy szinte fölösleges arra sok 
szót pazarolni. Mert én nem fogom azt a kegyetlen­
séget elkövetik, hogv újból ismételjem a kormánynak 
általam mar föld. helyen elmondott parlamenti szen­
vedés- történetét (Elünk tetszés.i, hogy újból elmond­
jam összes életbevágó terveinek dugába dőltét, Összes 
röleszités-inek legtöbbnvire nevetséges kudarczczal 

végződését, vagy pedig, hogy ecseteljem azt a nervv- 
tilást. nv-ly a választások közeledtével a fóispáni hi­
vatalok betöltésé! en észlelhető mozgolódásban nyilvá­
nul. (Elénk derültség. I

Vagy tahin szóljak arról az elhatározásról, a melyre 
uny látszik az elmúlt avar tanulságai vitték a kor­
mányt, mely most a maga fid vét és bizton.ágát min­
den politikai vitának elkerüléseben keresi. Általáno­
san el van terjedve a hit. hotry a kormány azért 
szavaztatott nvg magának öt hóra indemnityt. hogy 
a költségvetési vitát kikerülje. Ezt a hitet, ámbár a 
kormánynak érdekében lelt volna azt inegczáfolni, 
egy szóval sem Oszlatta el. Ez azt mutatja, hogy sa­
lat ere ív iránt sínes valami nagvun jó véleménynyeL 
(Hosszantartó élénk derültség vs tetszés.i

Erős az a kormány, mely eszméinek világossága,
:. elveinek ereje, mely terveinek átlátszósága és 
következetessége. mely vezérlő képességének bebizo­
nyítása altul magának kiérdemli a nemzet hamisitat- 
an tvrbs vér.-k bizalmát, mely nem szorul arra. hogv 
így pártnak fennállását önezéiul proklamálja. hogy 
appellation a part l iiauviiiizmusra, hogy a pártural­
mat legfőbb politikai ideálnak állítsa oda. hanem a 
mely egyenes utón eszmeinek m-irvalósitása felé ha­
ladva. önként megtalálja parijának - s a nemzetnek 
bizalmit vs semmi mesterség-s támaszokul nem 
Lr'rés.

Az ilyen kormány erős központja a nemzeti élet­
nek. az ily kormány megérdemli, hogv körülötte so­
rakozzanak mindazok, kik a nemzeti egységnek, a ma­
gyar államnak íenturtásat a legfőbb ezélnak tartjuk, 
hogy i-íii"k kedvéért egyes hibákat is elnézzenek nala, 
mert erő. tornyát, erős várát képezi az. államnak, a 
mely niegvt-di az u legfőbb érdekeikéi. (Hosszantartó 
zajos tel.zés és élénk helyeslés.)

De az ti,van kormány, melynek tervei ingadoznak, 
melynek akarata változik nap nap után, a ruelv ön­
magának életrevaló.ága iránt .incs bizalommal, mely- 
::-k tulajdon táborában megrendül a vallott kud.tr- 
vzvk után a vezérli képesség iránt a bizalom, az ilyen 
kormánynak más eszközökre van szüksége, hogy ha­
talmát fentartsa.

Az ily kormain hatalmát a megszokott pártfegve- 
b ;a tartja :-nn. Es ez a párti-gyeiem. hogy ha nem 
alapszik a jiivőfj- fektetett bizalmon, határozott elvek 
kitűzésében • s azok keresztülvitelére való képesség­
ben. hamm Ita legfőbb alapja a megszokottság az 
uralkodáshoz vafö ragaszkodásban, ez megsemmisí­
tője. megélője az .zuzi parlamentarizmusnak, minden 
reformnak, minden egészsége, politikai eleinek. Tá­
maszkodhat;* továbbá r> bensőiig gyenge kormánv az 
■rőszakru. a hivatalos ■ őlyj.ra es támaszkodhat!* 
végül pedig .1 heiyi e:v zkel való trafikaiá.ra és 
paktálasra. (Elénk tét-.--- < derültség.) Ezek azok az
eszközük, im-,vekre pmaJmanak fentarta.u végett 
utalva van az a kormány, mely erejének hamisítatlan 
forrását nem az e.zm-k .gazságában, nem a képessé­
geibe fektetett bizalomban találja tel. (Lienk tetszés 
es hosszantartó éljenzés.)

A kormány mindig hat liuzottan ta-adta. hoav bár­
miféle nemzetiségi áramlattal paktumra lepett. Ezt a 
tagadásai el k- d hinnem és -1 is hiszem: de egv je­
lenség előtt nem hunyhatunk .zrínet, az. előtt, ho-v a 
nemzetiségi túlzóknak a királyhágón túl -s innen hír­
lapi közlönyei ezen kormánynak lábai elé rakják az u 
tuián nem óhajtott nagyon comprommitáló adóját jó 
indulatuknak és büszke vagyok rá, hogy a nemzeti 
partnak üzennek irtóháborut. (Hosszantartó élénk 
tetszés vs szűnni nem akaró éljenzés.)

N-iu akarok léin- értetni: a nemzetiségi túlzókkal 
-S ./ • rühm állunk: .de idegenajku polgártársaink 
egyikének sincs oka arra, hogy a nemzeti párttal, annak 
politikájától rosszat, méltatlant, helytelent várjon, hogy 
attól ideg, nk-dji.-k. (Igaz! Vgy van!) Mi nem támadunk 
meg senkit azon szabad.ági jogában, hogy anyanyelvét 
használhassa, hogy abban oktathassa gyermekeit, hogy 
mindazon jogokkal, melyeket szabad állam minden 
polgárának biztosit, élhessen mindenki mindaddig, 
inig a magyar állami és általános nemzeti ezélokkal 
összeiitközesbe nem jön. Mi kimondjuk határozottan, 
hogy a nemzeti egységnek ezen országban más jel­
lege. mint maavar jellege nem lehet. Mert, ha alku­
dozása lépünk a keleti Svájez-féle ideákkal, szétbon­
tottuk azon elementáris világtörténeti erőt, mely egye­
dül volt képes évszázadokon át arra s ezen erejét 
mutatja ma is. hogy az európai czivilizácziót a kelet­
ről fenyegető minden veszély ellen megvédje, azt az 
erőt, melyben idegen honfitársaink is egyedül talál­
ják szabadságuknak és nemzeti egyéniségünknek biz­
tositékát.

Mert én kérdem, vajon mi lenne szász testvéreink­
ből. ha a dákoromán eszme valaha megvalósulna : 
képzeljék el a román kivándorlók sorsát, hogy meg­
tudják azt, mi sors vár rájuk. De kérdeni a román 
ajkú testvéreket i-u mi lenne u-dulük, ha a pán­
szlávizmus segélyével ama dákttrom ín álmok valaha 
keresztül vitetnének ? Vajon ez aránylag marok­
nyi nép. nem zuzatnék-e szét a pánszlávizmus észak­
ról. délről, keletről és nyugatról őket összemor­
zsoló ölelése alatt. (Hosszantartó zajos tetszés és he­
lyeslés.)

A magyar nemzeti eszme, a magyar nemzeti állam 
legbensőbb hitem szerint azért van egy további év­

ezredre és azontúl is biztosítva, mert annak fennál­
lása és megvédése harmóniában van az emberiség 
legnemesebb ideáljával, az emberiség soha nem múló, 
minden világtörténeti konjunktúrában érvényesülő örök 
törvényeivel, mert a magyar nemzeti állam s az eb­
ben nyilvánuló egység képes megóvni ezen területen, 
hol ethnografiai határokat kijelölni nem is lehetséges, 
megóvni tizenhét milliónyi népnek polgári szabadságát, 
egyéniségét, eme szabadságnak minden irányú kifej­
tését. Mind c szabadság, az emberi lét mindeme fel­
tétele az ország bármely ajkú polgáraira nézve össze­
omlik abban a pillanatban, a mint a magyar nemzeti 
egység, a mint a világtörténelemben jelentkező eme 
elemi erő megszűnt létezni. (Kitörő zajos tetszés és 
szűnni nem akaró éljenzés.)

Tehát tisztelt elvtársak, mi teljes érdekegységben 
vagyunk ez ország bármely ajkú polgáraival; mind­
nyájukat testvérekül tekintjük, ki akarjuk emelni a 
politikai tespedés posványáiból, egy szabad nemzet 
életének egvenjogu részeseivé akarjuk őket tenni. 
Ilyen czéllaí nyújtjuk feléjük a baráti jobbot. De nem 
csupán a direkte államellenes irányzatokkal, hanem 
azzal a mitigált nemzetiségi politikával sem paktá- 
lunk, a melyben a szétbontó, a magyar állammal el­
lentétes tendeneziáknak csirája már meg van: mi 
azon nemzetiségi politikával, a mely nem tűz ki di­
rekt. nemzetellenes czélokat, mely azonban arra a 
lejtőre lép. a mely ily czélokhoz vezet, azon politikai 
felfogás lejtőjére, a mely kizárólag sziikkörii nemze­
tiségi érdekekkel gondol, ennek kielégítése végett sza­
vazatin bárkinek odaadni hajlandó, az egész ország­
nak érdekeivel mit sem gondol. (Zajos helyeslés.)

A hazának bármely ajkú polgárát, a ki velünk 
együtt a közös hazának érdekében működni akar, ép­
pen oly testvérnek tekintjük, mint a székelyt és a 
debreezeni embert, ki az anyalejjel szitta magába a 
magyar nyelv ismeretét. (Helyeslés.)

igen is tisztelt polgártársak, a mi küzdelmeink czél- 
jai nagyok és érdemesek arra, hogy az ember azok­
nak a férfi kor javéit feláldozza, érdemesek arra, 
hogy félre tegyünk minden féltékenykedést, jogtalan 
helyi érdeket, mert hiszen a helyi érdekek előmoz­
dítása jogosult czél magába véve. de akkor válik 
jogosulatlanná, hogy ha felülemelkedik a haza érde­
keinek ápolásán, hogy ha a helyi érdekeket a politikai 
meggyőződés árán akarja előmozdítani, ha azt mondja 
a ,-alitikus. hogy nem bánom, az egész hazával mi tör­
ténik, csak az én kis fészkemnek teljesedjék érdeke.
Azt akarjuk t. elvtársak, hogy ezen szellemen ne csak 
önök emelkedjenek fölül, mert hiszen önök megjelené­
sükkel bizonyították azt, hogy fölülemelkednek: de 
hogy legyenek mindenütt apostolai amaz uj szellem­
nek. hogv igenis mi önmagunkról, a városról és me­
gyéről, annak szükebb köréről gondoskodni akarunk, 
hanem sohasem a meggyőződés nn gtagadásának árán. 
mert az első előttünk a hazának, a nemzetnek egésze, 
melyet őseink vérrel szereztek meg. melyet, hogy meg­
tartsunk. nem is szükséges ma már rendes időben 
vért ontani, hanem vsak az szükséges, hogy alkotmá­
nyos kötelességeinket híven és önfeláldozással teljesít­
sük. (Hosszantartó zajos tetszés és szűnni nem akaró 
éljenzés.) Es azok az erdvlri honfitársak, kik, mint a 
tisztelt elnök ur helyesen monda, egy s hibák elné­
zése mellett it támogattak olv kormányokat, melyek­
ről azt hitték, hogy azok belső érijüknél fogva a nem­
zeti megerősödésnek központját képezik azok. kik 
reményiem el fognak fordulni a kormánytól ak­
kor. midőn már nem látnak a kormányban hatal­
mat. hanem vsak gyengeséget, midőn tehát a kor­
mány n ni a nemzeti hatalomnak, hanem a nemzeti 
gyengeségnek kifejezője, velünk együtt azt fogják 
mondani, lmgy nekünk nem kell u házi használatra 
való államiság, a melyet a mi országunk határain 
kívül büszkén lobogtatni, érvényre juttatni nem sza­
bad. Nekünk nem kell erőteljes kormányhatalom 
lielvett erőszak, uz önkormányzati intézmények helyett 
és helyes állami szervezet helyett ily űriigygycl terem­
tett. a központból járszalagon vezetett hürokraczia, 
nekünk nem kell paktulns helyi érdekekkel, mint ilye­
nekkel. nekünk a magyar nemzeti erdekek-uralkodása 
kell. kell az eszmének, u magyar állam eszméjének 
és az erre vezető pehtikáuak lobogója kell. - Ezért 
a lobogóért tenni, tűrni, szenvedni nélkülözni is képe­
sek vagyunk, és ruwd lesz a mai tűn -, rövid a szen­
vedés. rövid a nélkülözés, mert ha mindenki köteles­
ségét teszi, akkor ez a lob go i_; n rövid idő múlva 
feleme!k"dni, lobogni és győzelemre jutni fog. (Kitörő 
és szűnni nem akaró lelkesült t tsz'--nyilatkozatok, 
iios-zautartó zajos éljenre.)

Ezután Búrt ha Miklós beszélt, a -i<-as párt nevé­
ben csatlakozva a nemzeti párt programújának ama 
részéhez, nedv a kormány ellen irányul. Ezen párt 
elveinek megvalósítása közelebb \iszi a -is-asokat az 
u elveik megvalósításához. Ha a nemzeti párt gvőz, 
azt fogja neki mondani a ÍVas párt: Bevégeztetek 
feladatotokat, adjatok nekünk helyet, mert mi nálatok 
is jobbat akarunk. Pártja nevében minél jobb sikert 
kívánt s üdvözli Apponyit.

Groisz mondott még rövid beszédet, mely után 
felolvasta a határozati javaslatot, nv-ly szerint a nem­
zeti [i:írt politikájának támogatására irányuló mozgal­
mat a gyűlés örömmel üdvözli: a mozgalmat az ös-zes 
erdélyi részekre kiterjeszti; szövetkezik a í>- us párt­
tal a választásokra : a központi párttal összeköttetésbe 
lepő szervezetet létesít: s megbízza az előkészítő bi­
zottságot tagok gyűjtésével. A határozati javaslat egy­
hangúlag elfogadtatott.

N égül Beöthy Ákos tartott beszédet, melyben 
barmijainak, testvéreinek nevezve az erdélvi elvtársa­
kat. üdvözölte a gyűlésen megjelent szép hölgyeket, 
Végül köszönetét mond Barthának és a 48-asuknak. 
I tana Horváth Gyula a közönség nevében üdvözölte 
Apponyit. A gyűlést délután kettőkor Bethlen Gábor 
elnök bezárta.

Délután két helyen volt bankett. A Stadler vendég­
lőben különösen vidékiek, a központi szállodában vá­
rosiak gyűltek, számosán a 4S-asokbói is. A központi­
ban adott banketten Bethlen Gábor a királyra mon­
dott lélküszüritöt, Groisz Gusztáv Apponyira, Apponvi 
az érdemet a polgárokra hárítva, a kolozsvári és er­
délyi polgárokra köszöntött. A központiból Apponvi a 
Steidlt-rheli bankettre ment. Apponvi tiszteletere este 
iiat inakor faklyászenét rendeztek. Ldvözlóbeszédet 
Issekutz Viktor tartott, beszédében ismertetve Ap- 
ponyi működését. Apponyi válaszában Kolozsvár pol­
gárainak nemes hivatásáról beszélt, büszkének tartva 
magát, hogy utat talált szivükhöz, bár kezében semmi 
hatalom nincs vs ha hatalomra jutna, sem Ígér sen­
kinek senkit, csak a hazát boldog!tandja. Végül fel­
hívja a polgárokat, hogy a ma hallott eszméket'a vá­
lasztáskor érvényesítsék. Apponyi erkélyéről a közön­
séghez még Horváth Gyula és Beöthy Ákos beszél­
tek. Ezután közös vacsora volt.

ÚJDONSÁGOK.
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— Személyi hírek. Klotild fúherczeyasszony 
családjával és kíséretével tegnap Budapestről visz- 
szautazott Alrsutlira. — Gusztáv svéd trónörökös, 
mint a Pol. Corr.-nak Stockholmból jelentik, jövő 
hóban több napra terjedő látogatást fog tenni az 
orosz udvarnál. — Don Álfonzó infans és neje 
tegnap meglátogatták Alencon herczeget a bécsi 
Sacher-féle szállodában. — Sterneck báró tenger­
nagy e hó 12-ikén szemleutra indult Triesztbe, 
onnan Pólába és Fiúméba megy.

Vaszary Kolos herczegprimás ma reggel 8 óra­
kor Budapestről Pannonhalmára utazott.

— A Hária-Terézia-ezred jubileumára mint már 
emlitettiik, megfestették az ezred eddigi tulajdonosai­
nak az arczképei. A képeket Stetka Gyula már elké­
szítette s el is vannak helyezve az üllői-uti kaszárnya 
tiszti étkezőjének a dísztermében. A képek ünnepélyes 

'átadása ezen a héten lesz. Az ezred tisztikara már 
megtette előszületeit, hogy a fővárosnak a nyári ün­
nepélyen kimutatott vendégszeretetét méltóképen vi­
szonozhassa, Az ünnepély a tiszti étkezőben fog le­

folyni, melynek díszítéséhez már hozzáfogtak. A disz­
terem közepén, a bejárattal szemben, Ferencz Jó­
zsef királyunk életnagyság!! avezképe függ- A képet 
Vastagh György festette. Jobbról s balról az ezred­
tulajdonosok, névszerint Forgách István gróf, 
Gyulai Sámuel gróf, galantliai herezog Esterhazy 
Miklós és Estei Ferencz Ferdinand főherczegarczképei 
vannak elhelyezve. A terem egyik falának közepén csinos 
mennyezet cmelkcdedik.mely aiatt nagy üvegszekrényben 
láthatók az ezred emléktárgyai. Köztük Mária-Terézia 
sajátkezű aláírása, egy a király által adományozott 
Mária-Terézia-érem, a főváros tízezer forintos alapít­
ványáról szóló oklevél s albumok. A szekrény külsején 
kis állványon nyugszik az a remek kivitelű, vert ezüst 
«■tamburbot >, melyet még Mária-Terézia adományozott 
az általa alapított ezrednek. A terem egyik fődiszét 
képezi az alapitó királyné nagy olajfestésü arczképe, 
melyet a király adományozott a tisztikarnak. A kopek 
ünnepélyes átvétele s a főpolgármester és az ezred­
parancsnok beszéde után, százhúsz teritékii bankett 
lesz, az ezred zenekarának közreműködése mellett. 
Az ünnepélyt Conte-Corti Aleeatene ezredes s lovag 
.Metz százados rendezik. Az ünnepély napját a tő- 
polgármesterrel egyetértőleg e napokban fogják meg­
határozni.

-— A vezérhadblztoaaág köréből. A Magyar Hír­
lap» terjedelmes közleményt, hoz Cserhát may Fe- 
rencz vezérhadbiztos és Blanez Vilmos vezérhadbiztosi 
czimmei és jelleggel felruházott 1. osztályú főhadbiztos 
küszöbön álló nyugdíjazásáról és oly magyarázatokkal 
kiséri e hírét, a melyekből az világiik ki, hogy a 
két vezérhadbiztos és a honvédelmi minisztérium ke­
belében működő liadbiztosságnak több tagja oly ke­
gyekben és előnyükben részesítette Bernfeld Mórt, a 
magy. kir. honvédség volt szállítóját, a melyek a 
kisipar rovására mentek s nekik anyagi hasz­
not hoztak. A mint mi értesülünk, a két nyug­
díjazás egymással összefüggésben nines s an­
nál kevésbbé lehet, mert Blanez Vilmos vezérhadbiz­
tos nem is működik egy osztályban Gserhalmay vezérhad­
biztossal, s az elé az osztály elé, melynek Blanez 
Vilmos a vezetője, a Bernfeld-féle szállítási ügyek 
egyáltalán nem tartoznak. Lapunk egyik munkatársa 
különben fölkereste Blanez Vilmos vezérhadbiztost, 
közvetlen forrásból akarván meggyőződést szerezni az 
ügy valódi állásáról. Blanez vezér-hadbiztos azonban 
kijelentette munkatársunk előtt, hogy szolgálat1 
köteléke folytán nem érzi magát feljogosítva," hogy hírlap 
utján bármily nyilatkozatot tegyen. A mennyiben azon­
ban egy s más oldalról értesülve vagyunk, úgy tudjuk, 
hogy a vezér-hadbiztos alaptalanul van az említett 
közleményben megtámadva és az említett szolgálati 
kötelékből kifolyólag, szolgálati utón fogja ez ügyben 
a megfelelő lépéseket megtenni. Gromon Dezső ál. 
lamtitkár lapunk egyik dolgozótársa előtt ma azt a 
nyilatkozatot tette, hogy a M. II. által közölt adatok 
semmi alappal sem bírnak. A mi Cserhalinav és Blanz 
tábori biztosoknak a nyugdíjaztatását illeti, ez már 
egy év óta függő kérdés. Gserhalmay hadbiztos már 
negyvenkét <v óta van állami szolgálatban s Így 
már három év előtt megválhatott volna s akart 
is a szolgálattól megválni, Csakis kötelességérzctből 
maradt meg helyén. Blanz hadbiztos pedig beteges 
ember s már évek óta kérte nyugdíjaztatását. Csakis 
hosszú kapaezitáiás után lehetett rávenni arra, hogy 
addig maradjon meg a szolgálatban, a mig az 
uj szabályrendelet, a melynek megalkotása körül 
nagv érdemei vannak, elkészül. Gromon államtitkár 
a leghatározottabban áhította, hogy a honvédelmi 
minisztériumban semmi olyas nem történt, a mi be­
csületébe vágna egvik vagy másik hivatalnoknak. .Mert 
ha történt volna valami rendellenesség úgy már rég 
megindították volna az illető ellena hivatalos eljárást s 
eshetőleg a bünvizsgálatol. így történt ez nehány t v 
előtt is az ismert ruhatári kezelőség affnirnél is, a 
melvnek bűnöse még ma is börtönben ül.

— Az éhínség Oroszországban egész sereg min­
denféle veszélyes járványnak az okozója. Kazan vá­
rosban a Novoje Vromja szerint most a küleges tífusz 
járványos s a hatóság minden erőfeszítése hiábavaló­
nak bizonyult a betegség terjedésének meggátlására, 
Z!wlskben es Sadrinszkbeu szintén járványos az éli- 
tífusz : az orvosok nem tudnak segíteni a bajon s a 
betegek rakásra halnak.

— Jégverés télen. Különös lél ez az idei. Valósa, 
gos őszi verőfény süt folyvást, langyos eső esik s a 
lak újra rügyezni kezdenek. Még eleven cserebogara­
kat is talállak Maros-Vásárhely közelében. Must azt 
Írja lepsényi levelezőnk, hogy ott tegnap reggel hét 
órakor nyárias zivatar után lő 20 pénzig mogyoró- 
nagvságu jég esett. A jégverés után újra megeredt a 
zápor és úgy folyt végig az utczákon a viz mint akár 
egv júniusi nagy eső után.

Kagyozerli agancs-kiálliíás lesz a jövő tava­
szon. a május havi lóversenyek aiatt Budapesten. Az 
eddigi tizenegy agancs-kiállításon az 1 . 11. és lll-ik 
dijat nyert, tehát az utóbbi tizenegy év alatt lőtt 
agancs-árok legjobb agancsai fognak kiállíttatni, a mi 
olv gyűjtemény lc-sz, melyhez hasonlót alig lehetne 
másutt összehozni. Az eddigi megállapodások szerint 
a tizenegy agancs-kiállitáson, úgy a nyílt vadászterü­
letekről. mint a vadaskertekből kiállítót! vs első dijat 
mert agancsok külön fognak egymás közt versenv.-zni. 
ugyanígy a Ibik és lll-ik helyre helyezettek, valamint 
a vadaskerti szarvasok és az őz-agancsok I., 11. és 
lü-ik dij nyertesei is külön-kiilön egymás között. Lesz 
tehát : 1. Három első tisztcletdij, és pedig : egy 
tisztcletdij a nyílt területekről, egy tisztcletdij a 
vadaskertekből való legjobb agancs tulajdonosának 
és egv tisztcletdij a legjobb őz-agancs tulajdonosá­
nak. 2. Három második díj (aranyozott ezüst érem) 
az előző kiállításokon Ibik dijat nyert agancsok szá­
mára, az 1.) alatt közölt módon. 3.) Három harmadik 
dij (ezüst érem) az előző kiállításokon III. dijat nvert 
agancsok számára, ugyancsak az 1.) alatti közölt mó­
don. Az első helyre tett agancsok közt van egy 18-as, 
üt lfj-os, négy 1 4-es és egy 12-es. Az első dijat nyer­
ték az utóbbi 11 év alatt: Kund Béla, Széchenyi Béla, 
Esterházy Pál gr., magyar-német erdő-ipar-egyesület, 
Andrássy Géza gr., Széchenyi Béla gr., néhai Rudolf 
trónörökös. Szász-Coburg-Gothai Fiilöp hg., Batibor 
Viktor hg. Szász-Coburg-Gothai Fiilöp hg és Nádasdy 
Ferencz gr. Az agancsok közt koloszális példányok 
vannak; van egy ll'.'i kiló súlyú, kis koponyacsont­
tal; ezt Máramarnsban 1884-ben egy erdővéd lőtte. 
Ez után a legnehezebbnek a súlya 9'70 kiló. Hogy a 
vadászok és általában a sportkörük a legnagyobb ér­
deklődéssel néznek e kiállítás elv. az természetes.

— Szenzáczióa postarablás. Szatmári tudósítónk 
táviralozza, hogy tegnap este a vasúthoz kimenő ko­
csipostát kirabolták. Az elrablóit érték az eddigi meg­
állapítás szerint készpénzben 2800 forint, értékpapí­
rokban pedig 8000 forint. Ezenkívül több postacsomag 
is hiányzik. A nyomozást rögtön megindították, de 
eddig még semmi eredményre nem vezetett.

- Grófi származású kukta. Érdekes történetkét 
Írnak Rómából, melynek hőse egy Zuncada Domenico 
nevű ifjn gróloeska, a ki pár évvel ez előtt megszökött 
a szülei házából, mert folytonos viszálkodásban élt 
velők. A fiatal gróf átment Amerikába, a hol sokáig 
hiába keresett foglalkozást, mig végre San-Francisko- 
ban sikerült neki bejutni egy előkelő fogadó konyhá­
jába, kuktasegédnek. A fiatal gróf nagy lelki- 
ismerettel surolgatta a késeket, a villákat, meg a 
tányérokat és jó modoráért szerelték is a konyhában. 
És ez igy tartott volna tovább, ha a múlt hóban a 
fiatal grófnak egy nagybátyja, Carlo Gotti gróf, nem 
kerül Amerikába. Yokahamából San-Francziskóba jö­
vet a grófnak eszébe jutott, hogy neki Amerikában

egy nyomaveszett unokaöcscse van; elkezdett kutatni 
utána ; közölte az újságokban a fiú személyleirását s 
ez után a leírás után a főkukta felismerte a fiatal 
Luncada grófot és a nagybátyjához vitte. Carlo Gotti 
gróf a napokban tért vissza Rómába a fiatal gróffal 
együtt, a kit szülei és barátai természetesen tárt ka­
rokkal fogadtak.

— A sikkasztó vége. Tegnapelőtt a bécsi észak- 
nyugati vasút pályaudvarában egy utas agyonlőtte 
magát. Mikor a vonat megérkezése után a kijárat felé 
ment, olt a jegyét kérték tőle. Az utas megdöbbent, 
hirtelen a zsebébe nyúlt s a jegy helyett egy revol­
vert rántva elő, fejbe lőtte magát. Szörnyet halt. Az 
emberek összefutottak, de akkorra már detektívek 
állották körül a halottat. Kitűnt, hogy a detektívek 
épen erre az emberre vártak. A neve Schwultz Os­
wald ; ő volt az a sikkasztó, a ki a napokban Gör- 
litzbűl megszökött s a kit azóta köröztek. Lgy látszik, 
hogy Schultz megsejtette, hogy el akarják fogni s 
ezért sietett az öngyilkossággal.

— Gyermekszerelemből tragédia. Becsben teg­
napelőtt délután egy tizenöt éves reáliskolai tanuló 
agyonlőtte magát, mert reménytelenül volt szerelmes 
az apja tizenhatéves magyar származású cselédjébe. 
N. Viktornak hívták a szegény fiút, a kinek a korán 
támadt szenvedély ennyire elvette az eszét. Az apja 
észre vette, hogy nagyon érdeklődik a leány iránt s 
ezért,felmondott a kis szirénnek. A leány értesilte 
erről imádóját s azt mondta neki. hogy most már haza 
jü:i Magyarországba s itt férjhez megy. Ez volt a leg­
nagyobb csapás, a mi a szerelmes fiút érhette. Bu- 
csuzólevelet irt apjának, a ki most üzleti utón van's 
aztán a halálba ment. Apja még nem is tud a rá 
nézve oly borzasztó esetről.

— Feleselő oláh egylet. A Progessul czimü aradi 
oláh kulturegyesület nem régiben módosította alap­
szabályait. A belügyminiszter, minthogy az alapszabályok 
módosítása ellen az. egyesület tagjainak a jó része fel­
szólalt s mert az egyesületnek, a módosított alapsza­
bályok szerint való működése könnyen nemzetiségi 
súrlódást idézhet elő: az alapszabályok módosítását 
nem hagyta jóvá. Az egyesület tagjai nagyon felhábo­
rodtak a belügyminiszter intézkedésén s replikázni akar­
nak. Négy ives feleletet terjesztettek be a városi ta­
nácshoz. melyben meglehetős kemény hangon beszél- 
nek a belügyminiszter ur ő nagyméltóságához. A ta­
nács a feleselést felküldi a miniszterhez.

Rövid hírek Teincsmegyében Reck Sán­
dor volt susanoveci körjegyzőt a vidéken jártában 
elfogták. Hogy miért, arról még nincs hir. — A 
Nagyváradon állomásozó 4-ik honvédgyalog- 
ezred történetét legközelebb meg fogják Írni, az 
adatokat gyűjtik s Fejérvárv miniszter intézkedett, 
hogy a megörökítésre alkalmas mozzanatok fel­
jegyeztessenek. — Orosházán egy ép oly buta. 
mint szívtelen asszony be akarta bizonyítani, hogy 
a dit'teritisz nem ragályos s ezért a gyermekét 
mindenüvé liurczolta, a hol difteritiszes beteg volt. 
A napokban azután megkapta a bajt a szegény 
gyermek s belehalt. - Szentmíirtónban isme­
retlen tolvajok törtek be a minap a Fakelman I. 
házába s több ezer forint értéket elvittek. — 
Szobos.lón veszett eb garázdálkodott a napok­
ban, de embert szerencsére nem mart meg.

— A rendőri sajtóiroda hírei. Uzv. Heiyi Tirá­
dámé sz. Schmiedl Máriának u zsebéből e tió 10-én 
a szövetség-utezában ismeretlen tettes kilopta a pénz- 
lárczáját. a melyben 71 forint volt. - Kosztolták 
János kőműves, a ki ezelőtt két hónappal egy épülő 
ház második emeletéről lezuhant, tegnap a Rókus- 
kórházban meghalt. Mrág József asztalosinast 
tegnap reggel a Podmanitzkv-utczáuan elütötte egy 
villamos vasúti kocsi. A liu súlyosan megsérült, a ko- 
csivezető ellen pedig vizsgálatot indítottak.

= Értékpapír-birtokosok kívánatra ingyen és 
benn ént re kapják tájékozási füzetünket-, mely min­
den tulajdonosnak és tőzsdei üzérkedőnek kiválóan 
hasznos szolgálatokat nyújt. Korit/. Antal és társa 
bankház. Budapest, József-tér 4.

= Fehórnemüeket, szolid kiállítású saját gyárt­
mányt ajánl Sigmund József Budapesten, város- 
ház-iueza. Az összes színes trikvt-derék készlet fele 
áron lesz eladva.

SZÍNHÁZ es művészét.
— Concert populalre. Ondricsek Ferencz hegedű­

művész volt a vigadó nagy termében tegnap rendezett 
harmadik concert populairv vendege. Az óriási terein 
ezúttal is zsúfolásig megtelt közönséggel, mely nagy 
élvezettel hallgatta a kiváló művész érdekes és váltó 
zatos műsorát. Ondricsek technikai készültség dolgában 
nem igen versenyezhet Thomson-nal, de előadása sok­
kal tartalmasabb és megragadóbb, mint amazé. A 
Bruch-féle G-moll konczert édesen áradozó második 
tételet alig lehetne poetikusabban és nagyobb mély­
séggel játszani, mint tegnap hallottuk. Half Perpe­
tuum mobile-je a művész óriási csikló-késziiltsé- 
géról, Bach Chaconne-ja pedig energikus vonó­
vezetéséről és intelligencziájáról tett tanúságot. 
Beethoven G-Dar románcza, Paganini -Boszor- 
kánytáneza» és ráadásokul Wieniavszky • Legenda -ja 
és Polonaise -e, továbbá Schumann sEsti dal*-a 
egészítették ki a műsort, mely kezdettől végig a kö­
zönség általános tetszésével találkozott. A hegedű- 
számok közt Waldmami L. a m. kir. operaház tagja 
énekelt nehány dalt, borzasztó lámpalázzal küzdve. 
Érdekes volt Tagnay Alajosnak, a zeneakadémia te­
hetséges fiatal növendékének -Meg szeretnék halni* 
czimü daiu. melyet ezúttal először hallottunk s melyet 
a közönség megismételtetett.

A szinétzeíi gyakorló iskola növendékei teg­
nap este a vas-uíczábun levő iskolahelységben próba- 
előadást tartottak. A hosszúra nyúlt műsorba vagy 
tizenkét szavalat volt felvéve, a melyek közül azon­
ban alig egy-kettő vált ki. Ügyesen szavaltak Dober 
Gizella és Gazsi Mariska. Ezután egy részlet követ­
kezett az < Áldozat »-hói. a melynek szereplői nagy 
igyekezetei tanúsítottak. Az - Egy kis baleset» ezimii 
kis vígjátékban Angyal Irén és Turgunyi Elemér 
egészen otthonosan mozogtak és jól megérdemelték a 
kapott tapsokat. A legnagyobb hatást keltette a - Ya- 
rázshegedü» czimü kis operetté, a melyben Keszt­
helyi Ilona, Dobó Katicza és Leövey Leó szerepel­
tek. Keszthelyi Hona szépen énekelt és a színpadon 
nagy ügyességet árult el. Dobó és Leövey is jól meg­
állották helyüket. A hálás közönség sokat tapsolt a 
fiatal szereplőknek.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A tisztujiiás. A kijelölő választmány tegnap 

délelőtt ülést tartott Ttáth Károly főpolgármester el­
nöklete alatt. Ez alkalommal megtelték a kijelöléseket 
u főjegyzői-, főügyészi-, főorvosi-, főszámvevői- és négy 
árvaszéki ülnöki állásokra. A lőjegyzői állásra a kö­
vetkezőket jelölték: Yosits Károly, Kullmann Lajos, 
Mátray József. Szabó Károly, Kövér Kálmán, Pulii 
Ferencz. A főügyészi-, főorvosi- és főszámvevői állá­
sokra egyedül a régiek jelentkeztek s igy erre nézve 
kijelölést nem kellett tenni. Az árvaszéki ülnöki állá­
sókra első helyen a következőket jelölték: Szlávik 
József. Unger Jenő. ilj. Morfin Imre, Szécsi Ignácz; 
második helyen : Stankovich György, Yisnye József. 
Yeichard Alajost ez állásra azért nem jelölték, mert 
a nyugdíjaztatását kérte.

— A főváron közgyűlése. Budapest főváros tör­
vényhatósági bizottsága e hó 16-án szerdán délután 
4 órakor rendes közgyűlést tart. A közgyűlés tárgy- 
sorozatából fölemlítjük a következőket. A főjegyző-, 
főügyész-, főorvos-, főszámvevő- és négy árvaszéki 
ülnöki állás választás utján leendő betöltése. Előter­
jesztés Batthyány Géza gr. és társainak telekvétel 
iránt való kérvényére. A tanács [előterjesztése 
Békés vármegye közönségének közegészségügyi mér­
nöki hivatal szervezése ügyében közölt körlevelére. 
Az Andrássy-szobor elhelyezésének ügye. A számve­
vőség VII. ügyosztályának szervezése. Több utcza és 
telek rendezése és szabályozása.

— A fővárosi közigazgatási bizottság mai ülé- 
séről reggeli lapunkban tudósítunk.
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— Petőfi társaság nagy és díszes közönség előtt 
tartotta meg tegnap az e havi felolvasó ülését az 
akadémia elsőemeleti kistermében. Az érdeklődés 
melyet e felolvasások iránt tanúsít a nagy közönség’ 
egyre fokozódik, úgy hogy a terem a szó szoros ér! 
leimében szűknek bizonyult. Sokan a mai ülés alatt 
is kiszorultak az előterembe, hol a felolvasásokat nem 
hallhatván, egymással igyekeztek úgy, a hogy mu. 
látni. Csakhogy ez a bennülőket zavarta, ugyanv- 
nyira, hogy az elnök erélyes intelmére volt szükség 
mig a felolvasásokhoz szükséges csönd beállott. \ 
kiszorultak azután, mivel a nagyon is tultümött té. 
rembe nem voltak képesek bejutni, csakhamar eltá. 
voztak, mire a felolvasásokat zavartalanul folytat, 
halták.

Komóesy József elnök megnyitván az ülést, első 
sorban megemlékezett a magyar irodalom és drámai 
költészet nagy halottjáról : Csiky Gergelyről, ki tudva- 
levőleg a Petőfi-társaságnak is tagja volt. Meleg sza- 
vakban ecsetelte az elhunyt férfiú írói és egyéni ér­
demeit, kiben a társaság egyik büszkeségét ésÁíszlopos 
tagját vesztette el. Megemlékezését azzal végezte, hogv 
a társaság részvétét fogja kifejezni az elhunyt c=a'. 
ládjának.

Az első felolvasó id. Ábrányi Kornél volt, ki a 
«.Művészet, kritika és közönség ■ czimü ta­
nulmányaival nagy mértékben lekötötte a közönség 
figyelmét. Elmésen, csevegő formában ecsetelte a 
czirnben foglalt háromság modern alakulását, a kap- 
csőt, mely e három egységet üsszetartá s a változá­
sokat. melyeken a művészet, a kritika és a közönsé» 
az idők forgásában keresztül ment. Sajnálja, hogy a 
művészeti idealizmus, mely egykor oly fénves diada­
lokat aratott, egyre hanyatlóban van, helyet adva a 
minden elnyomó s a régi szép elveket megsemmisítő 
realizmusnak. Kikelt ama kritika i-llen. meív nézeteit 
hívatlanul oktroálja a hiszékeny közönségre s amely 
tanításokat osztogat ott, hol maga is tanításra szo­
rulna. Elmés fordulattal áttér azután a napi sajtó kri­
tikájára. humorosan rajzolva azoknak helyzetét, kik több 
lap egymással homlokegyenest ellenkező véleményeit ol­
vasva, nem tudják, hogy e sok divergáló nézet közül me- 
lyiket tartsák kompetensnek. Legjobb volna — usvmond 
— ha semmi kritikát nem olvasnának, hanem mindenki
igyekeznék önálló véleményt alkotni magának a mű­
vészetről. A közönség e konklúziót furcsasága és elfo­
gadhatatlansága daczára. helyesléssel fozadta es a 
felolvasót zajos tetszésnyilatkozatokkal tüntette ki.

Azután Bercsényi Béla r. tag lépett a felolvasó 
asztalhoz, elszavalván Palágyi Lajosnak egv nagvha- 
tásu hosszabb költeményét Belzaszár czim alatt. 
A szépen megirt és művészileg előadott költeményt 
a közönség osztatlan tetszéssel fogadta és meg­
tapsolta. Ezután Endrödy Sándor lépett elő néhány 
költeményével, szintén zajos tetszést aratva velük. Á 
közönség már előre örül e költő megjelenésének 
tudván, hogy a mit elszaval, egészen sajátos, lebilin­
cseli és érdekes lesz. Legnagyobb sikerét ma az Idő* 
climit költeményével aratta, mely teli volt keserű 
gunynyal és maró szárkázmussal a klerikális léhaság 
és pápaság ellen. Ritkán ütni meg ily erős politikai 
hangok a közönség Kilét, de nem is késett azután el­
ismerésével. mely perezekig tartó tapsokban nyilvá­
nult. Utána még Abnnyi Árpádtól olvasott fel Bet- 
csényi Béla Szibilla czimü elbeszélést, melvet a 
közönség szintén figyelemmel hallgatott és tetszéssel 
fogadott.

A felolvasó ülést követő zárt ülésben az M. H. 
100 aranvas novella pályázatának bíráló bizottságába 
a társaság Néry László. Hargitai De/jő és Palágyi 
Lajos tagokat küldte ki.

Ezután a tiszteleti tagok választására került a so, 
Megválasztották közfelkiáltással tiszteletbeli tagnak: 
Pulszky Ferenezet, Yóunbéry Ármint, gróf Teleky 
Sándort és Északy Károlyt.

Felolvasták ezután az intézőbizottság eiaborátumát, 
a melyet csekély változtatással elfogadtak.

Végül intézkedés történt a tagválasztó ülés iránt. 
Az üresedésbe jött két helyre a tagajánlások e hó 
22-ig küldendők be a társulat titkárához. Szana Ta­
máshoz. A tagválasztó ülés c hó 23-án lesz.

A szünidei gyermektelep-egyesület vasárnap 
tartotta a közgyűlését megelőző választmányi ülését. 
A folyó ügyeken kivid a felolvasott pénztári jelentés­
ből kitűnt, hogy a most lefolyt jubiláns évben t°tt 
nagyobb költekezés daczára, a mennyiben 380 gyer­
mek lett nyári üdülésre kitelepítve 8409 forinton, az 
egyesület vagyona mégis az utolsó évben 12.000 írttal 
gyarapodott s igy a jelenlegi vagyon 26.007 forintot 
tesz ki. beleértve ez összegbe a 19ö forint építési, a 
2000 frtos báró Hirsch-féle 1200 frtos gróf Kará- 
csonyi-féle alapot, a XII. állami jótékonysági sorsjá­
tékból kapott 8644 forint 33 krajezáros jutalékot is. 
Az ülésnek legfontosabb tárgya Teleki Géza gróf el­
nök beterjesztése volt, kinek sikerült a pénz­
ügyminisztertől Selmeez vidékén használatlanul 
áilú Statika* nevű malomépületet lő évi bérletre 
évenkinti 1 írt bérösszegért a telepek számára megsze­
rezni. Bemutatták az épület terveit, valamint a bér- 
szerződés mintáját s a választmány egy üítagi bizott­
ságot küldött ki, hogy az épület átalakítására szük­
séges költségvetést is okvetlenül beterjeszszék a köz­
gyűlés elé. hogy már a legközelebbi nyáron ez a 
Pjérg-Szélakna mellett fekvő uj telephely igénybeve- 
belő legyen. Ugyancsak ez a bízott ág fogja a Zebe- 
génvhrn telepczélokra ajánlott magánházat megtekin­
teni. Az egylet e hó 17-én tisztelgett a herczegpri- 
másnál, mikor is az üdvözlő felirattal kapcsolatban 
átnyújtották az egyesület 10 évi működéséről szó,ó 
értesítőket is. A küldöttség vezetője meleg szavakkal 
ecsetelte az egyesület ezélját, kérve a lierczegprimást, 
hogy azt kegyeibe s oltalmába vegve. A herczegprimás 
szives szavakban köszönte meg az egyesület küldött­
ségének üdvözlését és kijelentette, hogy az egyesületet 
anyagilag s erkölcsileg támogatni fogja.

A nemzeti tornaegylet e hú 19-én este / óra­
kor saját csarnokában (Vili. Szentkirályi-utcza 26. sz.) 
disztornázást rendez.

— A kegyesrendi főgimnázium önképzőköre
szép ünnepélyt rendezett, a melyet Vürüsmarthy Mi­
hály emlékének szentelt. Voltak emlt-kbeszédek és sza­
valatok Yörösmartliy müveiből. A kegyelete» ünne­
pélyt «Árpád ébredésé -nek sikerült előadása zárta be.

— A magyarországi kereskedelmi utazók egye­
sülete tegnap délelőtt tartotta meg saját helyiségé­
ben (Erzsébet-tér 3. sz.) Guttmann Ádám elnöklete 
alatt rendes évi beszámoló közgyűlését. A gyűlésen, 
a melyen vagy 200 tag veit részt, az ez évi műkö­
désről számoltak be. Az egyesület Baross Gábor ke­
reskedelemügyi minisztert választotta meg védnöké­
nek. Végül megalakították az uj tisztikart. Igazgató­
sig! tagoknak megválasztattak: Bloch Arthur, Beck 
G .zu, Drucker Leó. Flesch Adolf, Vámosi Lajos, 
Bosenstock Arthur. Friedmann Mór. Schwartz 
Samu, Watterieh Albin. Rottenstein Adolf. Barber 
Tódor, Junker József, Fleischt Izsó és Lobi Ká­
roly. A gyűlés az elnök éltetésével ért véget.

MULATSÁGOK.
— A marostordamegyel kör e hó 11-én sikerűit 

társasestélyt rendezett a fővárosban időző erdélyi ref. 
zsinati képviselők tiszteletére a Drechsler-féle ven­
déglő külön helyiségében. Az estély hangversenynyel 
volt egybekötve, a melyben részt vett a kör dalkara, 
Pap Sándor, Nagy Dezső, a kik szavalataikkal, 
Schönberger Miklós és K. Nagy Dezső felolvasá­
saikkal mulattatták a meghívott vendégeket. Végül még 
Kun László czimbaiomjátéka keltett hatást. A hang­
verseny után társas vacsora volt, melyen többen 
mondtak felköszöntőket.

GYÁSZROVAT.
Lleszabon, decz. 13. Dom Pedro brazíliai császár 

temetése ma rendkívüli ünnepélyességgel ment végbe. 
A temetésen a királyi család, az összes notabilitások 
és nagyszámú közönség voltak jelen.

Szabó Róza, Szabó József lipótvári orsz. fegyinté- 
zeti igazgató nővére, deczember 12-én meghalt.
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A közönség köréből.
A magas úri köröknek

mint vevőknek van szerencsém tiszteletteljesen tudomására 
hozni, hogy épen most vannak nálam raktáron a legszebb
es legelegánsabb

antik és modern bútorok
Rűceoco. XV. Lajos, olasz, franczia .stb. genreben. Azonkívül
gazdagon ta rágott sálon, és ebédlő-bőre intézések,
!!A iegreinekebb karácsonyi és újévi ajándékok!!

Egyúttal van szerencsém tudatni, hogy teljes lakásberen­
dezéseket bérbe kölcsön is adok. " S535

Teljes tisztelettel

STEINER LIPÓT
Hazánk legkedveltebb saeanyuwizeT'
ti orral hasznaira kiterjedt hfdvelt.<teí/n^kOrtTndT

a'mohai

IgHII

FORHÁS.
SS" Legjobb asztali ós üdítőital.

JiiiitnC szolgálatot tehz az emésztési zavaroknál.
Ö fensege József föherczeg- a-:talán rendéi italul szolgál. 

Friss töltésben mindenkor kapható 
Íní\it I TV 1 vk;r. c< szerb kiráivi 
*-* - *J‘ udvari -zailituiiul Hudapesít-u.

Úgyszintén minden gryogyszertárban, füszerkéreske- 
ncsben és------ ------------- -vendéglőben.

TÁVIRATOK.
Köln. itecz. 1 >. A Kölnische Zeitung egvet- 

értolcg a Kreuzzeitunggal jelenti, hogy a birodalmi 
igazságügyi hivatalban a porosz hadügyminiszter 
rendelk zés ••re a kémkedés ellen törvényjavaslaton 
cjlguzL-ik. melyet legközelebb a szövetségtanács 
ele fognak terjeszteni.

Brüsszel, decz. 1Ö. Egy csapat tanulónak, 
mely z ’.level vonult át az utczákon. összeütkö­
zés- veit a rendőrséggel: ez alkalommal hír sze­
rint egy tanuló megsebesült.
“ Madrid, th ez. KI. A minisztertanács tegnapi 
tlv.-ébvn a vámtarifával foglalkozott. Az összes 
v.uutet--lvk lel fognak emeltetni. A többek között 
az ipari czélokra rendelt szesz vámját háromszo­
rosra emelik.
- London, dee™. 1 1. A Reuter-ügynöíség jelenti 
Fi.v uv .laneiroból a tegnapi napról: A helyzet 
nyárodrabb. Kompromisszum felett tárgyalnak: a 

Zügvi kérdések rendezését azonban elhalasz­
tottuk.

New-York. decz. 13. A New-York Herald 
jelenti Santiagóiról, hogy a chilei külügyminiszter- 

■’ ■ .. < lei köztársaság külföldi diplomácziai kép- 
v.s-. :ez intézett körirata szerint azon informá- 
i .ok. iir. lyr kr- Harrimt a Baltimore czirkáló-hajó 
r.airvz.ii t il ni támadás ügyében tett nyilatkozatait 
: „pitvíta. tudva valótlanul tüntették fel a dolgot. 
Ezysz-rsmind utasította a miniszter a diplomácziai 
kepvis i'ikvt. hogy tegy.-k közzé a való tényállást. 
A kör irat ban ezenfelül a. miniszter sajnálatát fe- 
;•-te ki lijmouű;. az Egyesült Államok chilei kö­
vetének azon sértő modora felett, melyben nyilat­
kozott és kijelentet le. hogy a chilei külügyi hivatal 
'ohu s.ni köv, t-.lt agresszív politikát, de ép oly 
k.vés-.- fogja valaha Itelveselni a lealacsonyitás 
politikáját.

KÖZGAZDASÁG.
Madrid, ,1-cz. 13. A hírlapok tényként emlegetik, 

1 -; a o"11 milliónyi köl sünre nézve a megegyezés a 
’Uró feltételek m-llett jött létre : A kibocsátási
a.K.uokra nézve .a kőzün>égre SÍ A nvil-

vánc deczember 30-án nyitják meg. A mü-
s:kerét bankárok biztosítják. Azok. a kik e hó 

eszközük az aláírást a spanyolországi banknál, 
s- 1U -:.t te-.:;>c ie óvadékul.

Frankfurt. <j-< ?. ló. (Vasárnapi forgalom.) Magyar 
a.'.«i.!0, magyar papírjáradék S7.4Ó. ősz- 
: . íny .k 93.80, osztrák hitelrészvény 244.—.

..var .úlamva.-ut g51' Karoly-Lajos vasút 
177. , rz.rak deli vasai 7 í ,. Szilárd.

Nswyork, decz. ló. Lzil-t b",7 a.

IPARÜGYEK.
— Az oras. magyar iparművészeti múzeumban

vas d tt 1" órakor ment végbe a Bubics- 
szoba és a magyar iparművészeti társulat által ren- 

it ka rá ,,,:iyi kiállítás megnyitása. A megnyitásra 
díszes közönség gyűlt össze. Ott voltak: Csáki/ Albin 
gróf közoktatásügyi miniszter. Csúszka György ka- 

• .. ér,vk. Berzericzij Albert államtitkár, Szalui/ 
Imre és lWmeth Imié miniszteri tanácsosok.
- i. : b kiváló szakférfiú. A megjelentek először is a
Ll... . -szol.dia mentek, mely az épülel földszintjén 
va:. A hosszúkás terem a holicsi edények stílusában 
van kitestve s ízléses állványok vannak benne élbo­
ly -ZV-. A terein tálain ez a telirás olvasható : Aján- 
tivr.• . 1; né s Zhumorai kassai püspök.» Továbbá a
tárgyak kés itési kelve: Holies, Tata, Stomfa. Murány. 
Us,z- -.-n C32 ónmázas tayence-tárgy van itt egvbe-

'.ve. melyek, az említett helyeken készültek. I übb- 
cví;.- asztaikészietek. de van igen sok becses dísztárgy 

Különösen a ritka becsű holicsi fayence van a leg­
zz Ja .-abban képviselve. Csáki/ gróf miniszter belia- 
• ■ megnézte e gyűjteményt s több Ízben szólt elis- 
Cf-: .s,ei Bubics püspök bőkezűségéről. Innen a lársa-
- -g az iparművészeti társulat helyiségébe ment át, 
Lói két teremben, díszes szekrényekben, különféle 
-zobrok. ékszerek, aczél-, vas-, fa- s egyéb iparmüvé- 
’Zeíi tárgyak vannak elhelyezve. A miniszter apróra 
v.iegnézctt minden tárgyat s különösen a \\ artha tanár 
‘risztre-, lémfénvü Vománcz-készitményeit dicsérte 
cA kiállításban minden tárgy eladó és elvihető. 
Az eisö v is árló Csúszka kalocsai érsek volt. a ki
gy pomiiás gyertyatartót vásárolt. A kiállítás nyitva 

'"an naponkint d. e. 9 órától d. u. 0/,-ig s ci bele- 
ues ingyenes.

I-2-tc meghalt.

kereskedelem és tőzsde.
Ule dió szabály ozás az értéktőzsdén. A félhavi

prolongáezió most élt véget a tőzsdén és ez alkalom­
mal pénz elég bőven állott a tőzsde rendelkezésére. 
A prolongál zió-tételek a következők voltak : magyar 
hitelbank részvényekért 43 —üO krt, jelzáloghitelbank 
részvényekért —3 -30 krt, leszámitolóoank-részvé- 
nyekért 10—12 krt, rimamurányi vasmű-részvényért 
'U--33 krt részvényenkint, 4°0-os magyar arany já- 

radékért 21 , —71 "krt 100 frt után felhavonkint, 
3 0-cs papirjáradék simán volt elhelyezhető. Ezek a 
tételek körülbelül Ü -nyi kamatozásnak felel­
nek meg.

** Hagy csőd Kolozsvárott. Mint lapunk vasár­
napi számában táviratilag már jelentettük, Lévay Antal 
ottani terménvkereskedő csődbejutott. Lévavnak nagy- 
terjedelmű terményüzlete volt és sertéskereskedelem­

mel is foglalkozott és mint ilyen a kőbányaj piaczon is 
voltak összeköttetései. A pesti magyar kereskedelmi 
bank, hir szerint, 140.000 forint hitelt nyújtott volna 
Lévay sertéseire, melyek Baumann Antal kőbányai ser- 
tésszállásában voltak beállítva, s a hank részére kézi 
zálogul is leköttettek olyképen, hogy a bank irányá­
ban Baumann Antal is felelős volt. A csődnyitás előtt 
rövid idővel azonban a sertések nagy részét Lévay 
eladta s el tudta hitetni a bank kőbányai fiók­
jának főnökével, hogy azok helyett még nagyobb 
számú, más sertéseket fog beállítani. Azóta Lévay el­
tűnt, s a még meglévő sertések pedig a bank követelé­
sét távolról sem fedezik. Erre vonatkozólag a pesti 
magyar kereskedelmi banktól a következő sorokat 
kapjuk : A pesti magyar kereskedelmi bank kőbányai 
fiókjának ellenőrzése alkalmával konstatáltatott, hogy 
a fiók főnökének, a fizetésképtelenné vált Lévay ez ég 
által történt félrevezetése és ezzel kapcsolatosan a 
fiók főnökének világos utasításai és jogkörének túllé­
pése által elkövetett kötelességmulasztása folytán a 
bank GO.OOO forinttal vonatott bele a Lévay ez ég 
esetébe. Miután a főnök részéről oly anyagi áldozatok 
hozattak, melyek a bank e részesedéséből eredő 
veszteségét tetemesen leszállítják, a bank igazga­
tósága beérte azzal, hogy az említett fiók főnökét a 
bankkötelékéből elbocsájtóttá.

** Kereskedelmi szerződés Szerbiával. A szerb 
kormány meghatalmazottjai, mint Belgrádból jelentik, 
a napokban érkeznek Becsbe, a hol e hó 16-án kez­
dik meg az Ausztria-Magyarországgal és Németország­
gal kötendő kereskedelmi szerződésre vonatkozó tár­
gyalásokat Glanz báró elnöklete alatt. Az első ülé­
sen a német meghatalmazottak nem lesznek jelen, 
mert valószínűleg a határforgalom kerül napirendrej 
a mélynél Németország nincs érdekelve. A határfor- 
galomra vonatkozó osztrák-magy ar-szerb szerződés, 
mely ISSI-ben kelt és 1892. évi szeptember közepéig 
érvényes különböző mezőgazdasági és ipari czikkek 
számára részint teljes vámmentességet, részint külön­
bözeti vámokat biztosított. Remélik, hogy az uj szer­
ződés nem fog a tekintetben rosszabb lenni az ed­
diginél.

** A nemzetközi gabonaüzletről. Az Európa felé 
utón lévő felhozatalok a múlt héten jelentékenyen 
csökkentek. Ugyanis utón volt:

1S91.

búza és búzaliszt 
Angliába . 
a kontinensre

1891. 1990
dwz. y-én

2.303.0UU 2,846.000 2.324.000 qu. 
1.801.000 1.903.000 663.000 *

összesen 
tengeri 
árpa . .
rozs . ,
repeze

4.749.000 2.989.000 
262.000 393.000
413.000 557.000
110.000 330.000
39 000 42.000

. 4.306.000 

. 271.000
323.000 
128.000 
50.000

A kontinens felé utón lévő búzából és búzalisztből 
mintegy egy millió qu. Francziaországnak, 323.000 
Belgiumnak, 200.000 Hollandiának és 275,000 Német­
országnak. Olaszországnak és más országoknak volt 
szánva. Amerika kivitele volt az

1S£1. decz. 1891. nov.

búza . 
rozs 
tengeri 
liszt .

. 467.000 

. 38.000

. 46.000

. 209.000

letelt heten
441.000
24.000
47.UOO

129.000

3S90. decz.

163.500 quarter

34.300 «
157.000 zsák.

A felhozatalok az amerikai piaczokra még mindig 
nagyok, ámbár azelőtthüz képest már apadtak. A 
nvugat nyolez fópiaczára érkezett:

búza tengeri
1891 1S9U IS 89 1S91 1S90

a decz. 5. letelt hű-ten 740000 39<.*000 -ISOlídO 384000 131 vOO 
a nov. i/S. > > txVMJOO 438*50 oft< őt.H) 24ii33<> 140000
a nov. 21. > > 838750 502000 331500 270336 122500
a nov. 14. > > 082500 450000 300000 227500 138833

Kelet-India elszállítása volt az
isin. decz. 1891. nov.

5-t* ti IS-únletelt he
1890. dec

búza
Angliába . .
a kontinensre 

Összesen 
repeze 

Angliába . . 
a kontinensre 

Összesen

112.000
22.000

ÍUO.OOO 101.000 qu.
22.000

134.000 100.000 123.000

4.000
4.000

1.000
6.000

ti.000 3.000 6.000 6
Nagybritánniában a felhozatalok mintegy 230.000 

quarterrel haladták meg a heti szükségletet. A 189.000 
quarternyi belföldi felhozatalon kívül érkezett meg az

1891. decz. 1991. nov. 1990. decz.
£-eli ys-iin C-uIl

letelt héten
búza . . 2.141.334 2,075.736 1.169.983 angol mázsa 
búzaliszt. 351.983 334.116 230.863 » *

BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— Deczember 14. —

Gabonatőzsde.
A -üzlet ma lanyha irányt követett; mérsékelt

kínálat és gyenge vételkedv mellett mintegy 12.000 
mm. búza kelt el 5—74, krajczárral olcsóbban. A 
többi gabonanemokben változatlan irány és árak 
mellett szintén gyenge forgalom volt. — Eladatott :

11.35 frt, 
11.20 frt, 

10.80 frt, 
10.95 frt. 

k. 10.80 frt, 
10.55

három
hónapra.

Bánsági 200 mm. 78.3 k. 11.40 frt, 100 mm. 78 
k. 11.40 irt, 2300 mm. 77.7 k. 11.30 frt, 100 ram. 
77 5 k. 11.35 írt, mind három hóra.

Felső tiszavidéki 800 mm. 74.5 k. 10.80 frt, há­
rom hónapra.

Oláhországi 1800 mm. 77 k. 10.64 frt, 100 mm. 
77 k. 10.60 frt, 1200 mm. 75 k. 10.47,/2 frt, mind 
három hóra.

Zab 100 mm. 6.30 frt, 500 mm. 6.30 frt.200 mm. 
6.35 forint, mind készpénzen.

Uj tengeri 2000 mm. 5.70 frt, 300 mm. 5.70 frt, 
mindkettő készpénzen.

Búza. Tiszavidéki l200 mm. 7 7.C k.
100 mm. 77 k. 11,30 fi t. 100 mm. j 6 k.
100 mm. 76 k. 11.1-5 frt. 100 mm. 76 k.
Oé'O mm. 75.4 k . 10.90 frt, 100 mm. 75 k.
lUO mm. 74 k. 10.85 frt, lüO mm. 74 k
200 mm. 72.5 k . 10.50 frt,, 100 mm. 72.i
fi t: mind három hóra.

Pest integyel 1950 mm. 74 k. 10.7 ű fon

Mai hivatalos effektiv árak:

Búza

Rozs
Árpa

Zab
Tengeri

nj-bánsági ............
> tiszavidéki ........
> pestvidéki ........
» fehérmegyei .. ..
> bácskai ............
1 északmagyarorsz.

» takarmány.........
> égetni való.........
> sörfőzdéi ........

ó bánsági ...........
» másnemű .. .. -
uj .........................
» káposzta........ -

75—80 kg. 
75—80 » 
75—80 » 
75—80 » 
75—80 » 
75—80 » 
70—72 » 
60—62 » 
62—64 » 
64—66 » 
39-41 » 

75 » 
73 »

írttól
10.35
10.85
10.80
10.85
10.85

10.45
6.25
6.75
7.40
6.40 
6.60 
6.55 
5.60

14.—
6.50

írtig.
11.50
11.50
11.45
11.50
11.50

10.60
6.60
7.25
8.70 
6.65 
6.65 
6.60 
5.80

14.50
6.70

Repeze
Köles » ...............................

Határidőüzlet mérsékelt forgalommal nyílt meg, 
s tegnapi alacsonyabb gabonaárak következtében és 
az enyhe idő miatt lanyha irányt követelt. — Köt­
tetett:

Délelőtt.
Szokványbnza tavaszra mintegy 20.000 mm. 11.28, 

11.27, 11.26, 11.25, 11.23, 11.24 forinton.
Tengeri május--jun‘usra mintegy 10.000 mm. 6.17, 

6.15, 6.14, 6.13 írton.
Szokványzab tavaszra mintegy 10.000 mm. 6.46, 

6.43, 6.41 forinton.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén hanyatló irány mellett gyér forgalom 

volt. — Köttetett:
Szokványbnza tavaszra mintegy 10.000 mm. 11.23, 

11.22, 11.21, 11.20 írton.
Tengeri május—júniusra 

6.12, 0.11 írton.
Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm. 6.40, 

6.39, 6.38 frton.
Déli 1 órakor hivatalosan záródnak:

mintegy 5000 mm. 6.lé

Szokványbuza tavaszra .. .. - .. ..
Szokványbuza őszre.....................
Tengeri május—júniusra .............
Szokványzab tavaszra ....................
Káposztarepcze aug.—szeptemberre .

.. frt 11.19-11.21
„ > 10.---------10.02
.. » 6.11— 6.13

» 6.37— 6.39
.. » 13.75—13.85

Terménytőzsde.
A terménytőzsdén zsiradékárukban a vételkedv 

hiánya következtében lanyha az irány. Szilva és szil- 
vaiz nyugodt, de üzlettelen. — Köttetett:

Disznózsír pesti áru hordóval együtt 5C'/3 frton.
Szalonna városi táblás áru 47.50—48 frt.
Hivatalosan felmondatott e hónap 14-ikére 100 

mm. szilva.

Értéktőzsde.
A tegnapi vasárnapi magánforgalomban a külföldi 

esti tőzsdék szilárd magatartása következtében élénk 
üzlet fejlődött. Osztrák hitelrészvények köttettek 
283.90—285-ün, magyar hitelbankrészvények 325.75— 
326-on, osztrák-magyar államvaspálya-részvények 282 — 
282.62-őn,4°/0-osmagy.aranyjáradék 104.90— Í05.05-ön,

A mai tőzsde szilárd hangulatban folyt le. Az in- 
ternaczionalis papírok emelkedésnek indultak, de az 
üzlet folyamata alatt sem az osztrák hitelrészvények, sem 
az állam vaspályarészvények nem tarthatták meg legma­
gasabb jegyzéseiket. A magyar hitelbank részvények és a 
4°/0-os magyar aranyjáradék élénk kereslet tárgyát 
képezték és végig megtartották a legmagasabb árfo­
lyamokat ; déli vaspályarészvények elgyengültek. He­
lyi papírokban mérsékelt volt. a lorgalom tártott ár­
folyamok mellett. Valuták és váltók valamivel elgyen­
gültek.

Előtőzade.
A mai előtőzsde kedvező hangulatban indult mérsé­

kelt forgalom mellett. Osztrák hitelrészvények hullá­
moztak 284.60—285. magyar hitelbank-részvények
325.75— 326, osztrák-magyar államvaspálya-részvények 
282—282.75, déli vaspálya-részvények 84—84.25, 
rima-murányi vasmű-részvények 168 —168.37, 4 u;0 -os 
magyar aranvjáradék 104.93—105 között.

11 óra 15 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vények 284.9U—285, magyar hitelbank-részvények
325.75— 326 , osztrák-magyar államvaspálya-részvé­
nyek 282.50—282.75, déli vaspálya-részvények 84— 
84.25, rima-murányi vasmű-részvények 168.25—168.50, 
4u0-os magyar aranyjáradék 104.95—105.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde internaczionális papírokban szilárd 

hangulatban indult. Osztrák hitelrészvények mozogtak 
285.25 —284.10, magyar hitelbankrészvények 326— 
327.50, osztrákmagyar államvaspálya részvények 
282 — 281.50, déli vaspálya részvények 83.50—83 
között. Helyi bankpapírokban nyugodt az irányzat. 
Kereskedelmi bankrészvények köttetlek 1000— 1005-ün, 
bankegyesületi részvények 152-őn, leszámítoló bank- 
részvények 109.75 — 110.25, disconto és crtékpa- 
pirbank-rész vények 79-en. Bánvapapirok valamivel 
gyengébbek, rima-murányi vasmürészvények köttettek 
168-on, salgótarjáni kőszénbányarészvények 637-en. 
Iparvállalati értékekben csendes az üzlet. Malcmpapirok 
közül Pannónia gőzmalomrészvények 990-en, első bu­
dapesti gőzmalomrészvények 1242-őn, molnárok és 
sütők gőzmalomrészvények 470-en köttettek, újlaki 
téglagyár részvények 255-ön jöttek forgalomba. Állam­
papírokban szilárd a hangulat emelkedő irányzat 
mellett, 4 °0 -os magyar aranyjáradék köttetett 104.95 
— 105.35-ön, 5%-os papirjáradék 101.20—101.25-ün, 
regálekütvények 96.25-ön.

1 óra 30 pereskor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vények 284.30 — 284.40, magyar hitel bank rész vények
327.50— 327.75, osztrák-magyar állam vaspálya-rész vé­
nvek 281.50—281.75, déli vaspálya-részvények 83.25 
—83.50, 4 (V/-OS magyar aranyjáradék 105.30- 105.35, 
rimamurányi vasmürészvények 168.25 —168.50.

Fraemiumüzlet: Osztrák hitelrészvény holnapra
3.50— 4 forint, nyolez napra 8.50—9.50 frt, egy hó­
napra 14 — 15 forint.

Ma i h i vatalos ár föl yamok:
Államadósság.

Pénz Áru 
1-9.50 1SJ.2ÓMagy. aranyj. 4°w-03

Pénz
lU5.2f>

Áru
105. *»ő Tiszai sorsjegy

papirjáradék 50®-os 101.15 101.40 4°o magy. fuidteher-
1S7G. magy. ullam- 

kötvmy 112.75 113.25
ment. kötvény 

Egyes. áll. aduss. papír
Magyar államvasuti 

-V aranykölcsün 1IC.50 117 — Osztr. aranyj. 4%
Magyar államvasuti 

412 °o ezüstkölcsön 97.25 9S.—
Osztr. papirj. 5C0 
Temes-negav. köles.

M. nyereménykülcsön ISO.— 137.— Budup. föv. 4l 2VV köl.
V ;°e regálekölcsöu 90.25 90.75 Becs városi sorsjegy

Bankok.
—Magv. leszámítoló és 

140.50 141.— pénz váltóbank 109.75 110.—
SS.— 100.— Osztr. hitelint. 294.20 294.40
79.— 79.— Osztr.-magyar bank lúüG.— 1010.—
94.— 96.— I. in. iparLank 183.— 185.—

327.— 327.50 Pesti in agy. kereske­
delmi bank 10C0.— 1002.—

169.— 169.59 cl'nio» bank —.— —.—

Biztosító társulatok.
Bécsi biztositó 170.— IS '.— «Lloyd» viszontbizt. 93.— 96.—
Becsi elet- cs jár.-b. 300.— 310.— Mugvar-franczia bizt. 70.— 75.—
Első magy. alt. bizt. 2375.— 2900.— Magy. jég- es visz

/.ngo’-osztrák bank 
Bpesti bankegyes.
Bpesti k. es iparbank 
Disconto- és urtékp. 
Fiumei hitelbank 
Magx-ar hitelbank 
Magv. jelz. hitelbank

II.' kib.

b. —.—
70.50 71.50 Pannónia viszontbizt. 1090.— 1110.—

Concordia m. 
Első bpesti m. 
Erzsébet m. 
Henger m.

Alföld-fiumei 
Bp-at-pé-csi 
De l vasút 
Észak-keleti

Kassa-oderbergi

Bpest III. kér. 
Óvsz. központi 
Pesti első hazi*i

Gőzmalmok.
5?D.— 576.— Lujza-malom 306.— 310.-
1240— 1250— Molnárok es s. m. 470.— 475.-
472.— 474.— Pannónia m. 990.— 995.-
573.— 578.— Viktória in. 255. — 257.-

Közlekedési vállalatok.
150.— 155.— Magi ar-galicziai 193.—- 199.—
201.— 202.— M. nyugati vasút 193.— 199.—
199.50 2V0.50 Mármarosi só vasút 94.— 94.50
84.— 84.53 0=ztr .-magv. áll. Y. 281.25 2S1.75

197.— 198.— Dur.agőzliaj. tarsas. 307.-- 310.—
199.50 2)0.50 Pesti közúti vp. 32tí.-- 330.—
175.— ITC.— Pesti k. vasp. elv. j. ICO.— 1Ű5.—

Takarékpénztárak.
ISO.— —.— Egyes. Bpest föv. 
605.— CIO.— Magy. általános

S400.— —.—

Különféle vállalatok

955. - 960.— 
115 5) 116.50

Alt. waggon-küks. 
Egy. magy. üveggv. 
Eszakrnagy. egy. kő- 

szénbánya r.-t. 
»Franklm«-társ. 
»Athenaeum«
Pesti könyvnyomda 
Pallas-nyomda 
Fiumei rizshánt.
Ganz v. u. és gépgy. 
Gschwindt szeszgy. 
Gyapjú-mosó 
Kú.-zen- es téglagyár 

(Dräsche)

166.50 167.— 
93.— 1*3.50

233.— 2-10.—

164.—
250.—
420.—

161.—
245.—
415.—

1200.— —
1000.— 1050.— 
1795.— 1800.— 
410.— 415.— 
300.— 305.—

500.— 502.—

S.-tarjáni kszb. 
Kőbányai téf'.tgyár 
Újlaki téglagyár 
Magy. aszfalt 
Nemzetk. villám. 
Nemz. waggon-k. 
Rimám.-salgó-tarj. 
Schlick vasönt. 
Serfőzű-le, I. in. 
Sertéshizliló 
Spod. s csontlisztgy. 
Szálloda részv.-társ. 
Szállít, vállal. I. m. 
Török bír. dohány- 

egyedárus he. 159.— ICO.—

99.25
101.50
100.50 
95.50

93.5093.- 
102.— 103.— 
100.75 101.25

Egyesült bpesti fűv.
takarékpénzt.

M. füldh.-mt. pap. 5%
Ugyanaz 4l,2®0 

* 4%
» arany 5°'0 
» szabályoz, és 

talaj jav. 4%
M. jeizálogb. 5l 2°,
» »
» > 4' 2?á 99.75 100.25

M. jeizálogb. közs.-kütv.
50 év vf. 110 f. 496.50 97.—

M. jeizálogb. közs.-kötél.
50 év vf. 4*/2%

M. orsz. közp.tkp.4* a

Az «Adria» m. teng.- 
haj. részv.-társ. b% 

Bpest közúti vasp.- 
társ. 1887 4l 3% 

Ugyanaz 1389 ±x!i°/9

Záloglovelok.
Kisb. o.fóldh.-i.5‘ 2»á 103.50 104.50 

» » 5% ' 101.25 101.50
» *50V2év4V<% 99.50 100.—

Osztr.-magy. b. 4l 102.— —
» » 401/2ev4% 99.50 100.—
> » 50 év 4% 99.5U 100.—

Pesti ra. kér. b. 5% 101.— 102.—
» » » » 4l 99.75 100.25

Pesti ni. keresk. bank 
közs.-kütv. 4b,% 101.— 101.75

M. jelzb. ny. k. k. 4% 113.— 113.75 
» » nyer. jegy. 21.— i 23.—

97.— Oszt. f.-i. ny. k. k. 3% 109.— 110.— 
Osztr. f.-int. k.-ny.-j. 24.— 25.—

98.50 99.— Pesti hazai I. tákp.
98.75 99.25 első kib. kvtv.4l,a% 99.25 99.75

Elsőbbségek.
Bpesti lánczbid G%

——.— Bpest-pécsi vasút 4%
Magy. vasút élsőbbs.

94.50 95.— beruh, aranyb. 5%
91.50 92.50 Ugyanaz 1836*4l;2%

Magánsorsjegyek.

103.— 104.— 
90.— 91.—

114.50 115.50

Budavárosi 51.— 52.— Olasz vörös-kereszt 11.75 12.26
»Jó-sziv< 2.80 3.10 Osztr. hitelintézet 187.— 188.50
Magy. vörös-kereszt 9.75 10.75 Osztr. vörőa-kereszt 16.50 17.—
Bazilika C.10 6.60 PállTy

Pénznemek.
52.— 53.—

Cs. kir. arany (vert) 5.60 5.64 20 frankos arany 9.S4 9.38
» » » (korín.) 5.50 5.54 20 márka 11.58 11.G2

O.-magy. 8 frtos ar. 9.34 9.34 Német bir. bankjegy 63.— 58.15

Vár#.ók árfolyama (látra).
Német Kankpiaczok 5b.— 58.15 Svájczi pénzpiaczok 46.05 46.80
Amsterdam 97.75 98.— London 117.90 118.30
i'uris Olasz bankpiatzok 45.50 45.75

Felszámolási
Magy. 4% aranyjár. 105.25 
Magy. papirjár. 101.—
Magy. ált. hitelbank 327.—
M.pénzv. és lesz. bank 110.—
Magy. jelzálogbank 169.—
Osztrák hitelintézet 284.—
Anglo-oszt rák bank —.—
Állami vasút 281.—
Déli vasút 84.—

árfolyamok.
Török bírod, dohány 159.- 
Rima-Murány 168.-
4% földteh. kötél ez v. 90.- 
Fiumei hitelbank * —.- 
Regále-kölcsön 96.-
1889.4% áll. vas. köles. —.- 
Villám, részvények 235.- 
1890.4»/,% főv. köles. 97.- 
Jelzálog-sorsjegyek —

Utó tőzsde.
Az utótőzsdén csekély forgalom mellett nyugodt 

volt az irány. Osztrák hitelrészvények 283.70 és 
284.10 között, magyar hitelbank-részvények 326.75—
327.50, osztrák-magyar államvaspálya - részvények 
281.50—2Sl-en, déli vaspálya-részvények 82.75 -
83.25- ön, rimamurányi vasmű - részvények 168 —
168.25- ön, magyar aranyjáradék 105.35—105.30-on 
köttetett.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bécs, decz. 14. (Megnyitás.) Osztrák hitelrész vény 

284.62, huszfrankos 9.36, m. hitelb.-részvény , 
4%-os magyar aranyjáradék 104.90. Szilárd.

Becs, decz. 14. (I. Előtőzsde.) Osztrák hitelrészvény 
284.62, unionbank-részvény 223.—, húsz frankos 
9.36, magyar hitelrészvény 326.—, 5% magyar pa­
pirjáradék 101.15, alpesi bányarészvény 64.30, an­
gol-osztrák bankrészvény 153.75, déli vasutrészvény 
84.25, osztrák államvasuti részvény 282.—, 4 % -os 
magyar aranyjáradék 104.85, török dohányrészvény 
159. — . Szilárd.

Bécs, decz. 14. (II. Előtőzsde.) Osztrák hitelint. részvé­
nyek 284.75, magyar hitelbank-részvény 326.—, osz­
trák államvasuti részvény 282.—, unionbank-részvény 
224.—, 5% magyar papirjáradék 101.15, angol-osztrák 
bankrészvény 153.50, 20 frankos arany 9.36, déli
vasut-részvény 84. — , 4?á magy. aranyjáradék 104.95. 
Szilárd.

Bécs. decz. 14. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Ámbár a mai előtőzsdén kedvező irány ural­
kodott, a forgalom mégis szűk mederben mozgott, 
részint pénzszűke, részint a spekuláczió tartózkodó 
magatartása miatt. Legnagyobb érdeklődés a hitel­
részvények és az osztrák iöldhitelrészvényei iránt mu­
tatkozott, melyek árfolyama jelentékenyen emelkedett. 
A többi értékek is jól tartották ugyan magukat, de 
forgalomba csak szórványosan kerültek. Vasúti érté­
kek és járadékok szintén emelkedtek, ellenben ipari 
értékek gyenge kereslet miatt gyengébbek voltak. X a- 
luták nem változtak: feszesek.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 285.15, 
magyar hitelbank 327, Länderbank 198.75, union-bank
224.50, angol-osztrák bank 153.25, osztrák földhitel- 
intézet 358.50, osztrák-magyar államvasut 281.90, déli 
vasút 83.90, gőzhajózási részvények 307, északi vasút 
2820, salgótarjáni szénbánya 639, dohány részvény
158.50, alpesi bánya-részvény 64.40, rimamurányi 
vasmű 168.25, pesti vaggonkölcsönző társaság 94, 
májusi járadék 92.62, magyar aranyjáradék 104.95, 
magyar papirjáradék 101.15, huszfrankos arany 9.36f'., 
német birodalmi márka 58.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde szilárd árfolyamokkal

forgalom szűk mederben mozgott.
nyílt meg : a 

Jegyeznek: Osz­
trák hitelrészvény 285.25, magyar hitelbank 326.75, 
Länderbank 198.50, unionbank 224.50, angbl-osztrák 
bank 153.25, bankegyesület 106.40, osztrak-magyar 
államvasut 281.65, déli vasút 83.85, Károly Lajos- 
vasut 205. elbavölgyi vasút 221.25, dohány-részvény 
159, alpesi bányatársaság 64.60, rima-murányi vasmű 
168, májusi járadék 92.00. magyar aranyjáradék 
104.95; magyar papirjáradék 101.15, húsz frankos 
arany 9.361/,. Később berlini eladások miatt gyengült 
az irány. Osztrák hitelrészvény 284.90, osztrák-ma­
gyar államvasut 281.50.

2 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 282.75, 
magyar hitelbank 327.—, angol-osztrák bank 153.—, 
unionbank 224. — , Länderbank 197.75, bankegyesük-t 
106.40, osztrák-magyar államvasut 281.—, déli vasút 
82.—, elbavölgyi vasút 221.25, Károly Lajos-vasut 
205.—, északi vasút 2805.—, dunagőzhajózási részvény 
308.—, Lloyd-részvény 417.—, észak-nyugati vasút 
205.75 alpesi bányatársaság 64.40, rima-murányi vasmű 

T 68.45, májusi járadék 92.52, osztrák aranyjáradék 
108.80. magyar aranyjáradék 105.35, magyar papirjára­
dék 101.25, Bécs város sorsjegye 153.75, huszfrankos 
arany 9.361.,, német birodalmi márka 58.— Berlini 
jelentésekre elgyengült, csak magyar járadékok vásá­
roltattak berlini számlára és szilárdabbak.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Bécs, decz. 14. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A kedvező időjárás miatt a mai gabonatőzsdén 
bágvudt hangulat uralkodott. Jegyeztetett : búza ta­
vaszra 11.55 frt, rozs tavaszra 11.30 frt, zab ta­
vaszra 6.80 frt, uj tengeri 6.58 frt.

Déli 12 órakor hivatalosan záródnak : Búza 
tavaszra 11.47 — 11.50, rozs tavaszra 11.27—11.30, 
zab tavaszra 6.71 — 6.74, tengeri május—júniusra 
6.49—6.52 ; olaj kész szállításra 39.50 — 40, január— 
áprilisra 39.50—40 -. szesz exkontingentált kész szál­
lításra 23—23.25. Kontingentált 23.50—23.75, január— 
májusra 22.75 — 23, repeze január—februárra 15.25— 
15.35. augusztus—szeptemberre 14.20—14.30 frt.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Marhavásár.

Becs (St. Marx), decz. 14. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) Felhajtatott 2211 magyar fajta, 572 
galicziai, 80 bukovinai és 1050 német, összesen 3913 
ökör, közte 504 sovány. A vásár általában a műit heti 
árakon bonyolult le. Jegyeznek: elsőrendű magyar fajta 
hízott ökör 64—67 frt, másodrendű 59—63 frt, har­
madrendű 55 — 58 frt, galicziai hízott ökör I. 62—66 
frt. II. 58—Ül frt, 111. 55—57 frt, német hízott ökör 
1. 65 —GS frt. kivételesen 69 frí, II. 60—64 frt, III. 
56—59 frt, legelő ökrük 49—57 frt, bikák és tehenek 
26-36 frt.

Sortésvásár.
Nagy várad, decz. 12. (Az Egyetértés tudósitára.) 

Felhajtatott mintegy 25000 kiváló szép sertés, melynek 
nagyobb része el is kelt. Eleintén élénk vételkedv 
mellett 37 — 38 kron, később lanyhult az irány és az 
árak leszállottak 35—33 sőt 30 krra. Vissza néhány 
ezer sertést hajtottak. Árak : elsőrendű 2 éves 200— 
220 kilósok 37 — 38 kr, másodrendű 150—180 kilós 
30—35 kr., vegyes és könnyű 30 kr. Egy éves mala- 
ezok 24 — 30 frlig párja. Nehéz heréit öregek 36—42 
kr. 45 — 50 kgr. életsuly levonással.

NAPIREND: deczember 14-én.
Naptár: Hétfő. Róni. kath.: Nikáz pk. — Prot.: Nikáz.

— Görög-orosz (decz. 2.1 Hubakuk pv. — Zsidó: (Kislev 13.)
— Nap kél : 7 óra 43 p., nyugszik : 4 óra 8 p. — Hold 
kél: 3 óra 6 p. délután, nyugszik : 0 óra 29 p. reggel.

A magyar tudományos akadémia III-ik osztályának 
ülése délután 5 órakor.

A főváros magán építészeti bizottságának ülése, ti. u. 
5 órakor az uj városházán.

Tanácskozás a középiskolai tanulók versenye ügyében d. 
u. 5 órakor a közoktatásügyi minisztériumban.

Csávolszhy Lajos
lapkiadótulajdonos és felelős szerkesztő.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ.

Évi b. 237. Havi b. 13. 
Budapest, deczember 14-én.

Az agglegények.
X’igj. ő felv. Irta Yictorien 
Sardou. Fordította Ambrus Z.

Személyek: 
Mortemer Náday
Nantva Míhálvfi
Veaueourtois Vízvári
Claviéres Bercsényi,

Chavenay
Troenes
Du Bourg
Antoine
Jean
BapGste
Antoinette
Clemente
Rebecca
Louise
Nina

Hetényi 
Zilahi 
Császár 
Tóth 
Latabár 
Sántha 
Csillag T. 
Hegyes! M. 
Lánczy I.
Cs. Alszegi I. 
Palotai P.

M. KIR. OPERAHAZ.
Budapest, deczember 14-cn. 
Az operaház zárva.

NÉPSZÍNHÁZ.

Budapest, deczember 14-én.
A

peleskei nótárius.
Eredeti bohózat dalokkal 3 
szakaszban. Irta Gaál .1. Ze­

néjét Them. 
Személvek :

Palkó
Pista
Füredi bird
Vasas káplár
Zsuzsi
Panni
Zajtai S.
Desdcmona
Nina

Kezdete

Eőry 
Békési 
Marton 
Nánásy 
Gyöngyösi I. 
Vedres G. 
Szirmai 
P. Lukács J. 
Mészáros K. 

7 órakor.

Zajtai I.
Klára 
Baczur G. 
Biró 
Rektor 
Kisbiró 
Éji őr 
Biróné 
Éj királynéja 
Tóti D." 
Megyei biztos 
Sugár L. 
Szegfű B.
Egy haramia
Betos
Marczi

Németh
tzsóné
X’idor
Izsó
Újvári
Kosa
V. Kovács
Boránd H.
X'idorné
Klárné
Sánta
Balog
Lubinszky
Kosa
X'. Kovács 
Xirághát1

VÁRSZÍNHÁZ.
Nagy-b. 30. Havi b. fi. 

Budapest, deczember 14-én.

O T E L L O.
Nagy opera 4 felv. Szerzel te 
X’erdi .1. Szövegét irta Boito 
Arrigo. Fordította Dr. Radó A. 

Személvek :
Otelló
.Tagó
Cassio
Roderigo
Lodovieo
Montano
Egy hírnök
Desdemona
Emilia

Kezdete

Rnncio
Odry
Kiss Bt
Dalnoki
Szelídről
Xeres
Ney B.
Lant es A. 
Henizler H. 
í órakor.

Színházi játékrendek.
A nemzeti színház játékrendje: Ktddm, 15-én: 

Lady Tarlufife. „Havi bérlet 14. szám. — Szerdán, lfi-án: 
X’igjátéktárgy. Őszi napsugár. Havi bérlet 15. szám. — Csü­
törtökön, 17-én : Fourchambault család. Havi bérlet lij. 
szám. — Pénteken, 18-án : Krakúi barátok. Havi bérlet 17. 
szám. — Szombaton, 19-én: Az atyafiak. Havi bérlet Is. 
szám — Vasárnap, 20-án : Czifra nyomorúság. XXXI. hérleí- 
sziinet.

A m. kir. operaház játékrendje: Kedden, ló-én: 
Alienor. Évi bérlet 120 szám. Havi bérlet 8. szám. Rendes 
helyárak. -- Szerdán, 16-án: Az operaház zárva. — Csütör­
tökién, 17-én : XVindsori vig nők és Dansa esutica 1-szür. Évi 
bérlet 121. szám. Havi bérlet 9. szám. Rendes helyárak. 
— Pénteken, 18-án: Dansa esotiea 2-szor. Parasztbecsület é< 
Nivita. Évi bérlet 122. sz. Havi bérlet 10. szám. Rendes 
helyárak. — Szombaton. 19-én : Szilágyi Bella k. a. vendég­
felléptével. A XX’alkür. Évi bérlet 123. szám. Havi bérlet 
11. szám. Rendes helyárak. — Vasárnak. 20-án: A tévedt 
nő (La Traviata). Dansa esotiea 3-szor. £ii bérlet 124. szám. 
Havi bérlet 12. szám. Rendes helyárak.

A népszínház játékrendje : Kedden, ló-én: A síroki 
románcz. — Szerdán, lfi-án: A király lógás. — Csütörtökön. 
17-én : A madarász. — Pénteken, 18-án : A toll király. — 
Szombaton, 19-én : A madarász. — Vasárnap, 20-án : A si- 
roki románsz.

Első fővárosi

ORPHEU
nagymező-uteza 17 sz. alatt.

Ma nagy előadás.
Fellépte Schermann és Morisey. Amerika leghíresebb 

Excentrikusa, igen komikus, itt még nem látott Stelling 
Brothers a hármas nyújtón, a nyújtók királyai. Rappoldi 
Ametta Salon-atlétanő. Harry és Jóé Exczentrikus bolu - 
rzok. Eduardo ur tánezsodronyon. Fritzi Ferry k. a. 
fiatal énekesnő. Baldácsy k. a. magyar énekesnő. Várady 
E. ur, dalénekes, Carola Cacilia k. a. Exczentrikus éne­
kesnő. Rück Nándor dalkóinikus.

ÄriilBeria rustisana
nagy paródia! opera 1 felvonásban, zene Rosenzweigtől.

Kar: Szicziliai magyar parasztlegények, parasztleányok, 
tüzérek, czigányok, nép stb. Színhely: Egy magyar falu 
az alföldön.
Minden vasárnap és ünnepnapon két nagy előadás.

Herzmann-féie Orpheum
Hajós-utez-,113. sz., a in. k. opera átellcnébcn.

Ma nagy előadás*
Mioon lierczea*

í
A legnagyobb speczialiíás. 

Teljesen uj programm!
Hydra a legjobb kigyóutánzó, akadémiai csoda, Hofer 

Elise, Said Bourdoan, Friedrich Luciella, Bécsi 
Streitmann, Sustin, Walda, Eisenbach. Ferry, Trop- 
pauer, Schöppl, Serley, Kollmann, Hager és vala­
mennyi müerő.

Előkészületben: «A városliget jég és hó alatt..
E hó lfi-án lép fel Rossi Panlette hires franczia ex- 

czentrikus-énekesnő.
Az orpheum melletti Herzmann kávéház egész éjjel nyitva 

van.

Ma este az étteremben

A legkisebb ember.

SZÁLLODA.
Balogh Károly
ismert t. kedvelt zenekari 

játszik.
22áe=d.et© S ezaker. 7816

TABASEÜEThittan» Berkes Béla
UtiALiliVDÄ» ismert és kedvelt népzene-

kara játszik.
Kezdete 3 órator. *^q 7829

Ma este az étteremben

SZÁLLODA. i=mert .k.tdvf11 zenekarajátszik.
7ECe=d.ete S óra-ázo:. 8041

FEHÉRLÓ
SZÁLLODA

Ma este az étteremben

Ráoz László
ismert és kedvelt népzene­

kara játszik. 8444
Kezdete 8 órakor.

Vizlálás, 1891. decz. 13-án.

Kezdete 7 órakor.

Ma Tegnap

A folyó neve Állami m été r b e n
vizmérczv állomás 1 Afelett* alatt fdeti aP.tt

Pozsony ... _. w 0.84 0 86
Komárom____ 0.97 0 97
Budapest.......... — 0*59 0.58

Dans Mohács.......... « 0.G3 0 66
Újvidék ... — 0 60 O 70
Pancsova — _ 0.b9 1.05
Orsóvá — ... — 1 34 1.9S

Bibs
O 42 •1.45

Gvőr............... . — 0.94 0.94
Vág 0.20 ; 0.25

Zákány ..._— E - 04 — 0.22
Drüvs 0 0* 0.02

Eszék ____ 1.00 1 02
M.-Sziget — _ 0.42 — 0.46
Tekehaza.......... — 0 40 0.42
V.-Nameny — — 0.L9 0.04
Tokaj —_— 0.56 0.5G

Tisza
Polgar ... — — 
Szolnok ... — — 1.03 1.10
CsongraaZ — -. 0.80 1.07
Szeged ____ 1.22 1.43
Töiök-Becse 0.54 0.76
Titel.......... .......— 1.10 1.95

Rraszna N.-Majtény ... F.0.25 1.24
Deés — — _ — 0.12 0.08Szamos Szarmar — _ 0.35 0.35

liodros Sáros-Patak _ — 0.94 0.97
Latorczs Munkács — 0.36 0.39
Ondova-Tapoir 0.72
llercttj-c B.-Szt.-Márton w 0.14 0.15
Seb#*s- 1 , Nagv\-árad _ _

Tente .................
0.03 0.02

Fekete- l 0.06 0.08
Fehér- I Borosjenő _ 0.02 0.02
U ár mas* J *** Gyom a.......... ....... 0.7S 0.82
Maros Déva.................  _ 0.02

Arad .......... _ 1.16 1.14

Bcga
Kiszetó .......... ... 0.44 0 45
Temesvár____ 0.80 0.S4
N .-Becskerek.......... 0.80 0.27

Száva Sziszek................. 0.58
Mitrovicza ... ... 2.37 2.53

Temet K.-Kvstéiy — — 0.12 — — 0.01

t
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GESSLER-FÉLE VALÓDI ALTVATEB
Mindenütt kapható. — Egyedüli gyárosa: GESSEER SIEGFRIED, likörgyár, Jägerndorf (Ausztria). 5264

Eladás. B
Használt és nj

pénz-szekrények

iMA\
GYÁR MERKÚR

XIV. evfoly;t!iidh.<i!. I
l.esrolesóbb hetilap.

. 1
minden

I egyes húzásnál . [
:> kibocsáirása óta ,

: Egy családban sem szabad 
hiányoznia. Világosság erő-

- site, rendkívül szén és fénves!rendkívüli oh -n áron kaphatok , 1 „
a béc^i pénzszekrény gyűri rak- világosságot :ul e~ kettős erővel; 
tar Budapest, V., Bál-: világit. Bárki alkalmazhatja!
eány-utcza & sz. 7403 bármely lámpára. Ára dara-,

Meyer féle • bonként 1 írt 80 kr. 2 fit el6- 
legújabb Conversations Le- iPt,L.s beküldése után bériuentrej 
zikon 17 .1:-«« ki'l-.-i-en ol ! ka|di uj,|0nsági űzlek-:
csőn eladó. I udakuzodiiatiii
a kiadóhivatalban. ,2774 Brünnben. 8451,|

Kőszénbánya.
Egészen uj. gazdag teleppel 
részben vagy egészen eladó.
(Izitn a kiadóhivatalban. 127,ss.
Diófából készült nagy mi

íróasztal
saját készítmény, uj. jótállás 
mellett jutányos áron eladó dó­
ka v János asztalosmesternél
iX. kér. Lónvav-u. Is -c.iru

12804
Asztali szőlő

legfinomabb nemesített 'ajuk 5 
kilós kosarakban 2 frt ló kr.. 
nemcsitei' pogácsaalma ó 
kiló- kő-arakban 1 iV: 30.
Kapható bérmentve Jelinek 
Vilmos >zv!őtulajdonosn.d Ri- 
inhan. t’vzsony mellett. 127.‘>s

Eladó ház
Bácsmegyében. jó forgalmú 
nagyközségben. (Vifi'-reti, telier- 
mentes, bármily üzletre icen 
alkalmas, fűszer- é- vegve— 
kereskede-set és szmlavzgy r- 
raf. v.il-v azi‘k nélkül. u..,~ 
vállalat folytan eladók Az « - • 
sze< vételhez elegendő u'-rul- 
i,el üljél e rí irt. Czim a kiad - 
hivatalban. 12,sl í

Alkalmazást keres.
Egy úgvr-. ■ bizetiVilvú- 

i ívok ka! ellátott
kocsis

alkalmazást keres. Bővel-oet a 1 
kiadóhivatalt,an. 12,!-'»

Gépkovács
ki r, - g,-,«-k javi. ,s..t .
érti."’hasvaló esetleg gazra szti : 
alM-t kere-. < ... ki tdoii.uí.

Kiváló karácsonyi bevásárlási alkalom!
KOLLARITS JÓZS. ÉS FIAI

csak rövid ideig tartó, nagyszerű, hatóságilag engedélyezett, szolid

..íÉSXiá tósetóass»' UifiBi *
, EV., Vsiczí-ntcza 5. szám, az ,,"riBSZIjA]$‘rFI<6-lioz.

ira, asztalnemű, zsebkendő, női-, férfi- és gyermek fehérnem
IHenyasszonyi kelengyék

i téli szilára, továb&á harisnyák, láiityük. uiiasakésnadrágok,»« mm
rr^él37-em. leszállított ázaűson..

B 1
franczia ria [SifliÉ

COGNAC!
[. REMY Hl & hí

Lignéres kastélyon. Renillac-Cognae
ajánlják 8450

IYllZ2.Ő3ég-Ö.

Cognac fine és grande Champagne-fret.
Budapesten a főraktárban kapható:

DIETRICH és GOTTSCHLIG
es. és kir. ndvari szállítóknál.

IV. Váczi-utcza 18. ív. Kigyúr 1. vi. Aodrássy-ut 23.

\;üí >:,vrv:v,st*i:i a :i. v. núi k- •.:»-»nseg >?wes .udonia^ara
húzni. m.z.: ! int személyesen külföldön tett bevásárlással

raktáromat etjész újonnan felszereltem s
Előfizetési ára fel tvre |
"T csalt 1 írt. 25

Mutatványszámokat
ingyen.

LÖRY J.
A ..MAGYAR IKERCUR"

Budapest, hatvani-u 17. j

Alkalmazást nyer.
Egy fiatal gépmester.

ki‘amerikai ^géppel bánni j
rúd. azonnal t alkuin ;zj~! k 
egy vidék: nuuy nv-ui.dái m . ' 
Hol mezmouii.-i . k -idol "• 1 1

sávi
aeEHBHHDBBBBBÄBKaäkSt

Lakás és bérlet.

fölűlmmlhatlan
párisi ezegnek

F BERGUERAND FILS.
rt k.ttuiiirrut - Hailn.-ivasr -—v írtig

ÚJDONSÁG!
ílr.-bolyag gummi szellői.

■
i'urusNouveau*.e drbi.i 1 ír? NU:. 

Megri $
diszkréten • ■ • : i

Keleti J.
Beűcpss*. MroMlerczes-iilt: 17.

kezdeti- és lesz kézimunkákat,
lu-nii.ülönbeu minden ilyenek kés»itósóhoz szükséges 
anyagokban lévő nj nagy raktávomaí a

legslesébb áraikban
ajánlom SOól

ERNYEI GYULA
(Alat iiva lí!2-bcn}

Budapest váczi- és zsihárus-uteza sarok.

8:>3Ö

A Frankiin-Társulat kiállásúban lliulapesteti 

megjelent és minden könyvárusnál kapható:

AZ 8571

LEMBERG
Theaterstrasse.

BECS
Mollardgnsse.

KARLSBAD
32 ü hibádé as se.

^^Xsteíner

* Dú“n
e z u s t o

ét- és asztali I észlelek
iKr’.er.g}ék tokokbia

Kizárólagos cxíkkek. szállodák, vendéglők, kave- "v- S 
hazak, oeve'.dek, clubok •• tiszti ettsrmek részére.

KvltiejTeteset es kepei arje^y: vkek ingyen r eregetve.

Kávé
sok. vendéglősök

Kiadó lakások
Zöid&i-uirza ló. -z a
most / épülő húrom » invletes 
házban több r* rí.; v.Lrzai 
lakás és egy natr* k t v ei: • 
esetleg;L.vkfy veivivgí- . .< 
lette alkaboas helyiség 1<1‘- 
augusztu>y-re ki id«». B a. . ? » 
ott a,pallérnál" vagy e lap k:- 
adohivaLüáijíUi 1 -tí> í

Lakás
a* Erzsébet-köruton 6.
szám uh" .. népszínházzal 
-zeniben a K-. retm- -u: mell- :t
épCu: uj házban azon­
nal -ig-.n kávéházi,
vendéglői e~ bolthelyi 
ségek vulaimn: lakások 
.< kiadandó,.. *H- 'b- - ott a 
házmesternél. >'i>~..

Santos kávét 
~ Jamaika kave 
^ Cuba kávé 
_ Cuba kávé 
E Arany Java

Peccovirag

tejmsrő

■■su*:.iZi22ZEI2KSü3 

Qg K-.TCS

iv

Christofie és társa,
BSZtS

UaSSMMMtnKBZMStOtBt

B—apg

V>!

E

Q I

'Vés ILLÉS
BUDAPEST,

KEREPESI-UT 6, UDVARI BOLTI
->©-s

Budapesten a legnagyobb és legkiterjedtebb raktár 
bel- és külföldi játókáru-külünlegességekben, cscese- 
möktolkezdvc nagyobb gyermekekig és felnőttek részűre. 
A n. é. vidéki küzöcséguek, kiknek a személyes jelenlét 
lehetetlen, ajánljuk nagy képes árjegyzékünket, melynek 
természet fill rajzai és bo lvirnsa után a választás majdnem 

megegyez a személyes megtekintéssel.
A rendel mén i/eket a legnagyobb 

sági fa l teljesítjük.

ponfos-
8248

K e ?* epes 1 h a zKerepesi-ut IS. sz.
-o-tszai ^oü^ó-iség-.

Nem.éti színház és Pannonia-szálloda átellenóben.
nti-, vadász- és tonrista-czikkek

t.iirovii- »íiráruk i;iUt:íra.

OLCSO KÖNYVTÁR
Szerkeszti Gynlai Pál.

Le<riijabhan megjelent füzetek:
205. füzet. Elmélkedések a rómaiak nagyságának és hanvst 

hísáuak okairól. Irta Montesquieu Kárcly 
Francziából fordította Grlai Antal 4 , j.."

296. „ Gnillot Arséne. — Aubain abbé. I ta Merinée
Prosper. íóancziábói forditotta ix. Karlovszkv 
Endre........................................................... g(l ^

297. „ Két fájdalom. Dráma egy felvonásban. Ina
Coppéc Eerencz. Francziábúi forditotta ifi. Szász 
Béla................................ .............................. ", pj

298. „ Az atyai ház. Regény. Irta Pálffy Albert.
Második kiadás.......................  j fa

290" „ Jean-Marie.Diúnnegy felvonásban. Irta Theorie t
A. F ránéz iából forditotta ifi. Szász Béla "Jj kr. 

•i00. „ Az en jo csillagom. Vígjáték egy felvonásban."
Irta Seribe Francziábúi forditotta itj. Szá=z 
Bola-................................................................. 2u kr

nor,iíAbesigi, háztartási iskolai,
kosár- és játékáru-raktár.

|j A7##y// Árjuk árjrfjifórkunié kiránufret (fJjtnrnfrscn mrt/knltfrfik. j
.:-------- 1 ----- ------- ----- -------------- ....... ....... —

En nem igér.k

aüwai
de nem is adok, mint azt masok hirdetik!

De azt határozottan állí­
tom, hogy

L-ííle

1— -

i %

Különféle

Teljes ellátás
55 írtét- k dyinf- 1 kulot 
k*nta szobával. 1 zu., a
dóban:

fenyő«fácskákat
- . ChTiótbőuiuí hes

* 5—*.ajanUpo^ta^UvanV' «*.* 1 ; * ik ^ t 
gyön^CrM vál-xat'.'- ■■•r: ü,
xtakuak«', . :eg p -
■soma^úla- mellet' • - ji-_■

1 , meter it ága— ig - - ■
fenyó-ftti skát mi'

1 méterSnagas-av I kai mv !
Dnyod'ai.-kat . frt 1

2 métérThagr*.--,!-' i i ar;v - íny
•ény'ő-lae-k'hL -t IV11

ö méter'ttiaga's-. g . Ki:.- mv
fcnfSSUcskát .. . irt 2

1 zsákocska' 100 .. V,. g-
totl>u,-‘feny6-fai--k .li-ziti-! 
sere;"Vgén '"szél. -enyő- -up j 
fcsntkajt .. a: —.00 1

(EÜstwaVy .. «t.v :■••• i
vottva f g-yütivuru- . vc-g k
magát;a fac-ka:. . A ir.cgren- j 
delésekít bóvúelűbli Kér-ir. | 
de okvetlen'úgy intézni, hogy 
azok f.- ..hó deczemlrer 22-ig: 

.•beérkezzenek. >532;

Tóth Kálmán
szepe-ségi termények kiviteli- 

telepe t
Szepes Szombat
(Szepesin.) A Kárpátok aljában.

!!Megjelent!! |

l FIN BE SIEGLE
(A SZÁZAD VÉGE) j

magyar szépirodalmi hetilap!
mutatványszáma. 
Ingyen példányodat küld a 
kiadóhivatal D'»rottya-utvza \y j 
A lap első száma kará­
csony napján jelenik fiierr.

Narancs czitrcm 
k. Gorczi Maron:

Datolya
1 M. .5. gyumöicsir..

Va Jkörte 
oroszhal

Chocolades bonbon 
k Szalon ezukorka 

Cartiol
Káréi - ;

bermeatve

PINTÉR GYü LA
fJ-.rr- e~ -

Budapest. IV Kecském

' uormáy ^„xcU

' „v'latkoi-"1
ee:7etV

í$=^i ee»u «ttC ttewBívt - -í..a.*S
" " Mtó „.1!=" í?jl e p»rEIÁ -*

5™ A.-.«*'- ,
(lüi=\ V * nA.iY2.t - x T)y.

’<D

*. W-föUyat -Proi 
aláírás:. Vf

Olcsóbb, mint minden maradékeladás!!!

hm % t»»fi
M

Az ujabib időben jóval miegiiagyobbiíott 
üzlethelyiségünkben

Bácsl-ütoza 4. szám alatt
L-’.ndunk eev óriási tömeg, körülbelül

fonlarJot (Pv'.igi-. fekete éj szines legújabb selyemszöveteket, pelnsehe, 
selyem vs gyapjubáraonyokat, csipkéket, szallagokat é- í'aggünyö- 
ket, ;l melyek megtekintésére tiszteletteljesen meghívjuk a mélyen ti-ztelt

hölgykőzűnséget 8239

FISCHER MÓR ÉS TÁRSA.
m

/rv

C mULLLH J

Szaiinl-szájviz
Ps fogpor

használnia eltávolít min­
den fogfájdalmak biztosan 
megszünteti a fogak rom- f 
lúsát és a kellemetlen száj- 

bűzt
Egy üveg szájvíz 40 kr , 80 kr.

nagyobb ü^ag fr-t I.SO és 3 frt,

ÁilliirT L-léle Mti^SüSsSSSte
a fogakat, hanem a már létező f igbetegségek tovább­
terjedését is meggátolja. Doboza tiö kr. és 1 frt 2(1 kr. \

A Möller J. L-íéi
a fogpor 4894

Minden fönt elősorolt, készítmények orvosi utasítás után 
készülnek. Kaphatók:

T T^ rj • Íj,
illatszer- é- ’liper- szapvau gyaro-nál'

Budapesten, Koronnlierczeg-ntcza 2.
a «Virágkirálynéhoz..

Fogkefék rendkívül jó minőségűek, nagy és olcsó
választékban. *

Piríjsjifn-npn darabja 35 kr. Ugyan- 
OÍÜlllmULl-uy a20n hatással bír, mint

MÜLLER

Bécsi-ufccza 4. sz. (Takarékpénztári palota.)
ä bajait, nőknél feherfolyásL
? női bajukat, t iegm i.>".,:-ab!> bor!

befecskendezés nélkül es bármely
y női bajukat, t iegm;tK..-:-a:.:. borbeteg 
ä bűnök következtében beállott ideg- és 
2 Ivtrvjü' t hátgerinozbajoitat. gv-urvii

bőrbetegségeket,
ennek uti-küvetkeznienyekép .

után ttiu'.ii.nes

S'ó^e’
5-Aeeer

UJX’A H

ÍO .
__ i, a, ti ti
— I TA >•Í1 5 r-<

Dr. KAJDACSY,!
volt cs. és kir. ezredorvos.

.íjániu- malom-gtpein 
két. teljes malomberen- j 
dezeseket. turbinákat fi 
es vizikerekeket . ..i,-, y

Különlegességeinket. 6

WŐRNERJ. és TÁRSAI
malom építészeti vállalat, í] 

gépgyár es vasöntöde ?
Budapest, wáczs-ut. >

1
6«5iTESTOET és r

Budapest váczi-uteza 24. szám.
A MAGYARORSZÁG! LÁMPA- És BROM MEGALAPÍTÓJA,

a valódi világhírű

Eiaks-féle lámpák kizárólagos raktára.

I LIQUEUR DES ANCIENS BÉNÉDICT1NS
I Te L’ABBAYE BE FÉCAMP (Franco).

89

Eladás gvári arakon.) 8394

Kitűnő zsongitó, az étvagyat és emésztést eiösegiti.
I

X^/Lrc
A

Figyelemmel kisértessék. hogy min­
den üveg rí égy szegletes gyárjegy- 

.gyel legyen ellátva, melyen a fő- 
'igazgató sajátkezű aláírása látható. 

Nemcsak minden pecsét, minden etiquette, hanem a palaezk 
szenyomása is törvényesen beiktatott es megvédetett.
Minden utánzás, vág)- az utánzások eladása ellen, tehát komo- 
m ovatik, és pedig nemcsak a várható törvényes kúvetkezmé- 
ek miatt, kanom az egészségre háramolható káros ha- 

miatt is, melynek a fogyasztó magát kiícnnó. 
ezégek jegyzékét lógjuk közzétenni, melyek Írásban kötelezték 

k likőrünk utánzását elárusítani. 8142/A
HANS HOTTENROTH, HAMBURG.

e u,a’
e
S)
•ee ■ ■ —- ...... ^
• Lakás: Budapest. V.. Váezi-körut 4. sz..I.cm. e
2 bejárat a lépcsőnél. j
^ Rendel dr’. ’.'.U 9—-1 óráig, este 7—S óráig; r kn *•: u. m f- ' .: -k 0 
Q külön be- és kijárat küJ i vá - Díjazott 1 - #
01 valuíZultatik gy gvszerekert is gondv-L .vi -e-z. * g
eeeeeee®$ee*@s3a8*®e©3e-;aj.sae$®*308sa

TITKOS
betegségek.

A nekünk bemutatott szánttal.»n 
megbízhat-» ititeles kü»zünó-irat 
folytán ezen leeöregebb vs leg- 
ismertebb rendelési intézet, a 
hu! a tudomány legújabb vív­
mányai a legbővebb tapasztalatok­
kal párosaivá űrtekesittelnek, leg­

melegebben ajánlható.

Dr. LEITNER 
48 év óta fennálló,

ir.inden segeiyemozoikel ellátott 
rendelő b^yisegeaen. 

Hudaprsten. dnb-utcza IS. *r.
titkos betegségek, tehetet­
lenség ; omi keée : 
levéliieg is biztosan gyógyít tatnak, 
ftendeiesi crak : reggel 6—10-íg.

Polgári hnrasági 
BÜTOROE

szolidun készített, teljes lakásberendezések vagy kiegészítések min- 
den stylbén, nagy választékban és leitünő olcsó áron kapliatók

SÁRKÁNY ÉS SCHÜTZ
kárpitos és disziiő, nagyban és kicsinyben! bu- 
torczégnél, belvárosi butorforrás az egyetem­

téren, szemben a kecskeméti-utczáwal.8383

Az a réz szépsége

LA DIAPHANE „SARAH BERNHARDT1
ELEGÁNS RIZSPOR 

MAZUVER G. és TÁRSÁ-tól PÁRIS.
Ajánlatos nappalra és estére, erősen tart 

nem csak széppé és rózsássá, hanem puhává 
és ifjúvá teszi a hört, teljesen ártalmatlan.
Minden kiállításon első dijat nyert és elő­
szeretetben részesül a magas arisztokratia 
és a müvészhölgyek által. 8494

Nagybani főraktár A asz tia-Magyarország részére : yy /.
KOLOW HAT JÓZSEF 1., VVildpretmarkt 3. Jiírcs. J y 
Kicsiben minden illatszerészetben, droguistánál, ^ v 

gyógytárban és jobb fodrásznál. , ^

Hirdetések felvétetnek e lap részére 
a kiadóhivatalban Dalszinház-utcza 1.

alkalmas munkák
a ,.PALLAS“ irodalmi és nyomdai | 

részv.-társ. kiadásából
Budapesten, IV., Kecskeméti uicza 6. rz

ASIÍÖTH .JÁNOS BOSZNIA ES A HERCZE 
GOVINA. L'tirajzuk és tanul­

mányok. .53 egé-z oldalas képpel és 184 szövegrajzzal, 
egy tört. és statiszt. térképpel és táblázatukkal. 2 kötet. 
Díszes félbó’r kötésben ......................................... 10 frt.

SZÉKELT NEPMESEK ES 
BALLADÁK. Gyulai László. 

Mannheimer Ágost és Pataky Líszló rajzaival. Kötve2 frt.

bem:di;k eli-k

BBMBMÜ

Magyar királyi államvasutak. l-sö emeleten butortermek.
132461 rcn.

Hirdetmény.
(Az oMtrák-magy.-svájczi vasúti kötelékben érvényes 
ideiglenes gyümölcs kivételes díjszabás hatályon kivül 

helyezése.)
A fenti kötelékben lSbfi. évi január 2-5-tó! gyümölcs stb. 

szállitágára érvényes ideiglenes kivételes díjszabás 1892. évi 
január hó 19-vel hatályon kivül helyeztetik.

Budapest,1 1891. devzember havában.
A m. kir. aliamvasutak igazgatósaga

a köteiékvasutak nevében is. 
(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Czim: Kölni viz-feraktár Budapest V., Dorottya utcza 2.

VALÓDI KÖLNI VIZ.
U4

Fiechbach Janos Mariától, legrégibb desztilláló.
Aiuk : 1 eredeti ládác>k;t 3 kis Üveg 1 frt, U nagy üveg 

2 frt, ti nagy üveg 4 frt.
Kelni vlz-azappan 1 csomag, u drb 1 frt. Eau de Cologne 

Russe» soka tartó illattal 2/2 üveg í$ frt, 1 , üveg frt 1.50. 
1 . üveg 7ű kr. Parfüm concentre Nr.240, legtisztább, 
legerősebb, legtovább tartó illatú vlrágillst 50 különféle 
szaggal: viola, rózsa. Jázmin. Opopcnaxstb. 20 kr.. 40 kr., 
00 kr., 1 frt, 2 frt. 3 frt, 5 frt, 10 frt üvegenként. Szét­
küldés utánvétté! azonnal. bÜS£*

Czim t Kölni viz-fdraktár Budapest V., Dorottya-ufcza 2.

Pályázati hirdetmény.
A Temes-Bégavölgyi vizszabályozási társulatnál üresedésbe 

jött segédmérnöki állásra pályázat nyittatik: pályázhatnak 
csakis műegyetemet végzett és oklevéllel ellátott egyének. 
Javadalmazás 80U frt évi fizetés, 200 frt lakpénz, külső 
munkálatoknál 2 frt napdij és 10 kr. kilométer-pénz.

Felhivatnak mindazok, kik ezen állást elnyerni óhajtják, 
hogy fenti követelményeknek igazoló okmányokkal felszerelt 
folyamodványukat f. évi deczember 31-ig az alólirott igaz­
gatóságnál nyújtsák be, később érkező kérvények figyelembe 
vétetni nem fognak.

Temesvárott 1891. deczember hő 9-én.

Temes-Bégavölgyi vizszabályozási-társulat 
igazgatósága.8566

I -I nekünk bemutatott szamtalun megbízható hiteles köszönet- 
irat j oly tán ezen orvostudor legmelegebben ajánlható

I Titkos hete^ségeket,
I hugyesöfoly&sokat és sebeket, az önfertoztetés utóbajait, 
I az elgyengrtilt férfiéről, magömléseket, a bujakórnak 
I utókövetkezményeit, nőknél freier folyást, bármennyire is 
I üdültek, valamint mindazon női betegségeket, melyeknek a mag- 
I talanság egyik főokozója és bőrbetegségeket gyógyít nj gyógy­

mód szerint biztos sikerrel, gyorsan és alaposan

Dr. GASAI ANTAL
orvos, sebész, szülész és szemész tudor, volt csász. kir. oszt.-főorvos.
Budapest, belváros, IN", kerület, kigyó-uteza 1. szám, 

II. emelet, bejárat a lépcsőnél. 4510
Rendel: naponta 10.órától d. e. egész 4 óra délutánig, este 7 órától 
8 óráig. Díjazott levelekre a legnagyobb figyelemmel válaszolta-
tik és gyvgyszerekről is gondoskodva lesz. — Nőknek külön

váróterem.

FLAH1AR1M CAMILLE S5SÄ
Az égboltozat egyetemes leírása. Forditotta Hoit-y Pál. 
360 ábrával és csillagászati térképekkel. 2 kötet. Ara 
diszkütésben .................................. . ................. 12 frt.

•J1K4R ÖDÖN MAROSSZÉKI TÖRTÉNETEK
Gyárfás Jenő rajzaival. 2 frt.

L |V I PYIL fiV Egyetemes ismerettár, számos képes 
Ijb.llütM mellékl. Szerk. NVekerle László. 2.rész. 

Egy vászonkötésben 2 frt; két félbőr kötésben .. 3 frt.

.HASVAR LEXIitlIN ä
képes atlasz. Ára kötve

egyetemes ismeretek en- 
cziklopeaediája. 16 kötet és 

....................  64 frt.

Ugyanott megjelent te a szerzőnél Dr. GARAI ANTAL-nál meg­
rendelhető

NÉPSZERŰ ÚTMUTATÓ
(már a 7-ik kiadásban megjelent) a nemi betegségek és ezek észszerű 

gyógykezeléséhez czimü könyv, volt ara 2 frt 50 kr.,
SST most csak 90 kr.

A könyv jól becsomagolva 1 forint beküldése melie4t bérmentve kül­
detik meg. 5280

A könyv tartalma: I. Az ivarszervek leírása. — II. A nemi élet 
ébredésé. — Ili. Az önfertőzés és az éjjeli magömlések. — IV. A hugy- 
csőtakár (tripper) és hugvesőszükületek. — V. A bujakór (siphilis). — 
VI. Fehérfolyás. — VII. fcigyengült férfierő. — VUI. Női magtalans 

IX. Az ivarszervek megbetegedésének főtényezője a nrostituczió.
,15S0222SS$'

PAII IS-KfiVlTTtf? A hazai é5 külfü!di Je,c"
1 .lhlj.ii" Uy.i 1 I 1.111 sebb szépirodalom tárháza'

5 évfolyam. Évfolyamonként 12 kötet, vagyis összesen
60 kötet. Díszes vászonkötésben............. 32 frt öü kr.
Egyes kötetek 6o krjával kaphatók s részletes kimuta­

tást az egész gyűjteményről készséggel küld mii den 
könyvkereskedés, vagy a kiadóhivatal. 8529

KASCHA SZÓTÁR 5§**£**. "SS
akadémia és a legjelesebb franczia szótárirók után. 
Franczia-magyar rósz. 3 kötet. Magyar-franczia 
rósz. 2. kötet. Ára 5 díszes félbőr kötésben együtt 20 frt. 
A magyar franczia rés* 2-dik tötete sajtó alatt var.

Nyomatott Neumayer Ede nyomdájában Budapest, VI. szétecsen-utcza 85, fáz oueraJbáe ateJJeuebenj

es»®see®®»eee®e3@sa®ose»s6S393eee$9®$

1 Titkos betegségeket,!
5 hngrycsöfolyásokat. sebeket, syphilis utókevetkezményeit, ^ 

elgyengült férfierőt,^ magömléseket, önfertoztetés utó- j
%

: 15 évi katonaorvi'-i upa-z- 
ona ku: tiazukbar: a legújabb! 

gyógymód azerint alaposan c3 biztos -ikerrel ^
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Vidékre postán v.
■ei_— ivM , • • • 80 fit- I
xlí fél érre . .10 írt J 
iSlfüldre: 8 hóra Nól 
svlnczia-, Olasz-. Orosz-. 1
országokba, Srijcz- M
-.Umint amar orsiagoö 
yerxfldátoea tartoznak,

M0y «*»]

Kői

A jász-nag> 
eégi és 48-as 
jben követendl 
minden vidékéi 
getlenségi pártjj 

Az az egyed 
ennek a megy] 
gársága követ 
pártpolitikai ál 
kunszolnokmeg 
foglal.

Nem alkuszi) 
semmiféle más 
zászlaja alá ; 
ebben van 
Mert a maga 
zonyára teljes] 
delem sorompó 
zelméért mind] 
czolhat s tiszt 
mellett kifejtig 
erélyét.

Jász-Nagyki 
pártja nem 
más párttal, 
vezkedik, kiimj 
záró határozoj 
és 48-as párti 
gadja el a 
a függetlenség, 
hogy a légi 
selőválasztásoi 
életben mint 
vesz részt és 

Egyúttal m< 
s a megye mi| 
intéző bizottsE 
képviselve vol] 
lete s három 
is kiáltották 
kerület számé 
után megkezdi 
bizonyára azz] 
pasztaiható ve 
azzal a kitart] 
igazi meggyőz] 
önzetlen odaa| 
vekhez való 
vek diadaláértl 
tat meg az ei 

Az egész ír 
pártját erősei 
fektetett nagy] 
ragaszkodik ej 
tagja; nem 
akar megalku] 
gitséget, de 
lók megvalc 
Világos előttel 
mellette, merő 
hallgatni máj 
Nem azért, 
ményt, hanel 
tartja a kapa] 
meg nem ing

Pl
Hánvadikszorj 

a múlt tél óta 
tartani. Még mij 
sége, talán ép 
Athénben.

Ha vissza lel 
meglátni, hogy 
mely a klasszik 
jelent! Valami 
soltak, nevetted

Az öregek na 
A jó szerzők nj 
az akkori lapol 
cicerókkal hirdd 
vagy Euripides I 
sadalmi színmű 
dús alkotásai tj 
ismét egy gazd| 
közönségünk. * 
nemzeti, a Dyc 
reotip jelentést 
vagy amannak! 
születre ki tűzeti 
elmulasztották, j 
kijelöljék a md 
itt először. Mél 
tartottak prem]

És összejött 
rekszámban a 
százszor felülr 
fel akkora fond 
a mit ez a 2<l 
csergő ajkakol 
denik találgattj 
a siker, ki jele 
premiere!

Ma, a mi kd 
való publikumj 
hogy tyrannu 
azok a kritiku! 
hát: «ők azt 
diglen nem jój
— az nem is 
premiere látogi 
kezd, hogy vaj 
suggesztálta léj 
mái félrehúzol] 
nem tud föl 
jegyzés is; no’ 
ugyan hogy bá
— no persze 
csinylő geszti


